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t alkotmányrevizióhoz
A liberális párt uralomrajutása 

ó.a H román parlamenti köröket erő­
se.: foglalkozíatju a?, alkotmányrdvi- 
:iő kérdőbe. A parlament előkestiiő 
bizottságot küldőit ki a reform kidol­
gozására éa biztosra vehetjük, hogy 
Románia alkotmányának kérdése ja­
vaslat formájában ham-iromi a par­
lament elé fog ki-rolni. Nem papiros­
tól-vény; 61 van itten szó, hanem az 
or^ág* lakosságának köz- és magán 
életire végzetesen kiható ós a kultu­
rális, gi.zdaí.-ági és politikai fejlődés 
irányait eleve meghatározó súlyos 
alapelvekiői. Nem csoda, hogy a kér­
dés közeli szőnyegrekemlóse még 
azokat a politikai körökéi is eiős iz- 
g. lomban tartja, akiknek programjá­
ba! évek óta beletartozik az aikot- 
cányvevizió. Épen a liberálispárti 
po’itikus Disescu volt az, aki preci- 
zirxta, hogy mielőtt az előkészítő 
bizottság munkájának keresztüivite- 
iéhez fogna, ez elvi kérdések egész 
sorozata felett hell véglegesen dön­
teni. Vájjon aa országhatárait köröl- 
irják-e az uj alkotmányban ? A nem- 
zs!iségek jogait beiktassak-e? A fe­
lekezeti iskolák kérdése. A nyelv­
kérdés. Az egy Viígy kétkamarás 
parlament. Es a többi.

A kérdést fölvetették - és libe­
rális oldalról vetették fel. Súlyos és 
sorsokat formáló alapelvek kérdése 
ez: kötelességünk hozzászólni, köte­
lességünk: a magunk álláspontját, a 
romániai zsidó nemzeti kisebbség ál­
láspontját — és úgyhiszük egyúttal 
az általános kisebbségi álláspontot 
leszögezni. Igaz, hogy komoly poli­
tikai körök felfogása szerint ebben 
az ügyben hiábavaló minden disnusz- 
szió, mert az egész előkészítő bizott­
ságot csak a formaság kedvéért kül­
dötték ki. A liberális párt, mely je­
lenleg kezében tartja a parlamenti 
hatalmat, már régóta elkészítette az 
alkotmányreform javaslatot és csak 
az alkalmat várta, hogy a kész ja­
vaslatot törvénnyé emelje. Es még 
egyet keli kiemelnünk. Ha minden­
nek ellenére is, hozzászólunk az al- 
kotmányrevizió kapcsán fölvetett kér­
désekhez, eleve is leszögezzük azt, 
hogy az egész ellenzék és vele együtt 
az ország lakosságának igen nagy 
réssé és különösen az erdélyi nem­
zetipárti románság nem ismerik el a 
maf parlament törvényességét és tör­
vényhozói jogát. Ezzel nem akartuk 
egyúttal a magunk álláspontját is 
leszögezni. Mi ebben a kérdésben a 
messziről nézők szerepét voltunk 
kénytelenek betölteni, mert a libe­
rális választások eleve megfosztottak 
bennünket attól a lehetőségtől, hogy 
a parlamenti életben képviseltethes­
sük magunkat. De bizonyos az, hogy 
az országnak igen tekintélyes része 
törvénytelennek tartja a mai parla­
mentet, ezért politikailag elhibázott 
dolognak tartjuk azt, ha épen egy 
ilyen parlament csinál alkotmány­
omét. De az is bizonyos, hogy a 
liberális többség nem fogja elmulasz­
tani az alkalmat, hogy sarkalatos 
Programpontját megvalósítsa. Az ai- 
kotmányreviziót —ha nem lesz előbb 
rendszerváltozás — meg fogják sza­
vazni. Eb a kérdést fölvetették : szól­
junk hát hozzá.

Vájjon beiktassák- e a nemzeti- 
ségak jogait az alkotmányba ? Szo­
morúan jellemző a mai kormányra 
és parlamentre, hogv az ilyen kér­
djek még csak föl is merülhetnek. 
k háború előtti időben Magyaror­
szág európaszerte hírhedt volt arról,
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hogy elnyomja a nemzetiségeit. Éj 
épen azok a liberálisok, akik ma 
Romániát kormányozzák, voítik leg­
ei kesere de ttebb tíi/de .ői ezeknek a 
jogtalanságoknak. És még ez az elnyo­
mónak hirdetett Migyarország is 
íörvényhj iktatta az ciszág területén 
élő nemzeti kisebbségek jogait. És 
ugyanazok a liberálisok, akik annak 
idején olyan e:kóseredatteu sérelmez­
ték a magyarországi viszonyokat, 
most problematikussá teszik a nem­
zetiségek jogainak alkotmányba való 
beiktat teát. Tempóra mutantur! De 
hogyha vau erkölcsi ás politikai bá­
torságuk ilyen kérdést még csak 
föl is vetni, ükkor mi érdekeltek, 
mi nemzeti kisebbségek, akisnek bő­
rére megy a vásár, válaszoljunk rá.

fogás, az európai civilizáció és az 
ország lakosságának nyugodt, kul­
turális és gazdasági fejlődhatóse im­
perative; megkövetelik, hogy a ki­
sebbségek jogai az alkotmányba föl­
vétessenek. És nem csak ennyit, 
még többet ennél. A békeszerződé­
sek megkövetelik és előírják, hogy 
a nemzeti kisebbségek jogai as al­
kotmányban pontosan, minden bsle- 
magyarázási vagy jövendő jogfosz­
tást tehetetlenné tevő precizitással 
körülírásé mák. Ez a kisebbségi jo­
goknak érinthetetlen, intregráns alap- 
elve, melyről soha som fognak le­
mondani és minden ellenkező tény­
kedést; jogfosztásnak fognak érezni.

És a kisebbségi jogok között kü­
lönös fontossága vau az iskolakár- 
désnek. Tisztázni kell végre ezt a 
keserves pontot és a végső, leszűrt 
alapelvet az alkotmányba kell fog­
lalni. Az állam még ma sem ismeri 
el de facto a kisebbségi nemzeti is­
kolákat és a felekezeti iskolák kere­
teibe szorítja őket. Természetes, hogy 
az iskolák kérdésével szoros össze­
függésben áll a nyelvkérdés. Megint 
csak az elnyomónak hirdetett régi 
Magyarországra kell hivatkoznunk. 
Az 1868. évi 44. magyar törvény, bár 
szükmarkuan állapította meg a ki­
sebbségek nemzeti nyelvhasználati jo­
gait ; de mégis csak megállapította. 
Az 1868. évi 44-ik magyar törvény 
és annak a Consiliul Dirigent adta 
interpretálása a minimuma annak, 
amit a romániai nemzeti kisebbségek 
a maguk részére követelnek. A mai 
libórálisok gyalázatosa kevésnek tar­
tották ezt a régi Magyarországtól —■ 
és igazuk volt. De ne akarjanak még 
annál is kevesebbet megállapítani a 
maguk portáján, mint amennyit an­
nakidején fölháboritó jogfosztásnak 
minősítettek. Az iskolákban mindenki 
a maga nyelvén tanulhasson, az igaz­
ságszolgáltatás terén mindenki a maga 
nyelvén védekezhessék. Es épen azo& 
a viták, melyek e kérdésekben állan­
dóan napirenden vannak, követelik 
meg hogy a nyelvkérdést véglege­
sen mesf kell oldani és a mindenkit 
kielégítő megoldást be kell iktatni az 
alkotmányba.

A többi fölvetett kérdések szóró- 
cpn egybefüggnek az általános liberá- ltomS 6a haladottság kérdéséről. 
Csak természetes, hogy a modern 
európai felfogás tiltakozik minden 
kétkamarás rendszer ellen és az or­
szág törvényhozását kizárólag az or­
szág választott képviseletének kezé­
ben kívánja látni Es épen az euró­
pai és liberális politikai felfogás az, 
melynek nevében aggályosnak kell 
tartanunk az egész tervbe vett akot- 
mánvreviziót. Mert az alkotmányre- 
vizió olyan mélyreható és az ország 
jövendő fejlődését hosszú időre be­

folyásoló politikum, melyhez c-:akis haladásának érdekében kívánatos, 
az egész ország részvételével szabad hogy az alkotmány revíziót ne egy 
hozzányúlni. Az ország érdekében, j párt, hanem az egész ország lakos- 
Nagyrománia békés fejlődésének és * sága o'dja meg.

Az uj alkotmány kilenc kérdése
Az uralkodó szentesítette az agrártörvény módosí­
tását Mania a liberálisok közeli bukását jósolja

Az Uj Kelet tudósítójától.

A nyári szünetben a kormány 
minden erejét az uj alkotmányterve­
zet elkészítésére koncentrálja. Erre a 
célra külön nagy bizottságot küldtek 
ki a liberális párt tagjai közül, amely 
legutóbbi ülésén a szükséges nagy 
anyag eey bogy ejtésére ős feldolgozá­
sára tiz albizottságra oszlott. Az al­
bizottságok már meg is kezdték mű­
ködésűket, de hz érdemi tanácskozáso­
kat csak az elvi kérdések eldöntése 
után kezdhetik még. Az alkotmány­
reform elkészítésére kiküldött bizott­
ság előadója, Dissesou tegnap kijelen­
tette, hogy az alkotmányt előkészítő 
bizottság mindenekelőtt kilenc elvi 
kérdésre vonatkozóan kell döntsön, 
mielőtt a részletes munkát megkezd­
heti. Ezek a kérdések a következők.

1. Az országhatárait körülírják-e 
alkotmányban.

2. A nemzetiségek jogait beik­
tassák-e.

8. A felekezeti iskolák kérdése.
4. Az állam és szegy ház viszonya.
5. A nyelvkérdés a közéletben.
6. Ä vagyon kérdések.
7. Az uj parlacnent egy-, vagy 

kétkamarás legyen-e.
8. A korona prerogativ jogs.
9. A petróleum-kerdés.
Csak ezeknek az alapvető kérdé­

seknek a precizirozása után fogják 
az uj alkotmányterv többi pontjait 
tárgyalás alá venni.

A miniszterelnök tájékozódni 
jön Erdélybe

Tegnap reggel fél nyolc óra­
kor minisztertanács volt, ame­
lyen elhatározták, hogy Bratianu 
miniszterelnök, Mardarescu és Mo­
som tábornokok Naszódra utaz­
nak, az árvksujtóttá vidék meglá­
togatására. A miniszterelnök és Con- 
BÍantinescu földmivelésügyi minisz­
ter megtekintik a megyében a föld­
osztást, majd információs erdélyi 
körútra indulnak, amelyről kedden 
térnek vissza a fővárosba.

A miniszterek elsősorban arról 
akarnak meggyőződni, milyen nagy 
hatást tett Erdélyben az agrár- 
reform módosításáról hozott leg­
utóbbi törvény, amely különben — 
bukaresti távirat szerint — a király 
tegnap szentesített.

Az Agrár Bank és a nemzeti
párt intervenciója az uralkodó- 

nál nem járt sikerrel,
Ez külőnken előrelátható volt, mert 
a legoptimistábbak sem hitték, hogy 
a király dezavuálja kormányát ős 
többségét a szentesítés megtagadá­
sával. A jogaitól megfosztott pénz­
intézet most a bírósághoz fordul 
kétségkívül kedvezőbb oredmőny re­
ményében. Az ellenzékiek most már 
egyedül a kormány gyors bukásától 
várják a viszonyok jobbrafordulását, 
aminek siettetésére minden csoport 
közreműködik.

Maniu Gyula megint a kormány 
közeli bukását jósolja

A „Dimineatea^nak adott interjú­
jában Maniu Gyula kijelentette, hogy 
a nemzeti párt minden erejével küzdeni

• fog az immár nem kétséges teljes 
! győzelemig. A harc célja a kormány 
I megbuktatása, a liberális törvényhozó 
I testületek feloszlatása. A törvényes,
I szabadon választott uj parlament re- 
5 vniő alá fogja venni a jelenlegi or­

szággyűlés valamennyi határozatát.
Szentesítették a rendkívüli ülsésszak 

határozatait
Bukarest, junius 24. (Radar.) A 

j „Monitorul Ofieiai“ mai száma ki- 
i rályi dekrétumot közöl, melynek ér- 
i tőimében szentesíti a törvényhozás 
I által legutóbb megszavazott törvény- 
I javaslatot az állam és a Bánói Ag- 
j rara közötti szerződés felbontásáról, 
i Ugyancsak szentesítették a megsza- 
j vazott pénzügyi törvényeket, vala- 
I mint az állam ás a Banca Nationala 
; kötött kötött egyezményt.

Take Jonescu holtteste,
[ amint Bukarestből táviratozzék — 

szerdán délután érkezik a fővárosba. 
Az északi pályaudvaron történő ünne­
pélyes átvétel után a holttestet az 
Atheneumban felravatalozzák.

A külföldi sajtó Take Jonescuról
Budapest, junius 24. A magyar 

sajtó hosszabb cikkeket szentel Take 
Joaescunak. Mint Magyarország kér­
lelhetetlen ellenségét tüntetik fel, 
akinek azonban elismerik politikai 
koncepcióját, szónoki képességeit és 
hazafiasságát, amellyel sikerült Nagy- 
romániát létrehoznia.

Prága, junius 24. A lapok me­
leghangú cikkekben búcsúztatják 
Take Jonescut. A külügyminiszter 
hivatalos lapja kiemeli az elhunyt 
kiváló politikai ős diplomatái képes­
ségeit. Take Jonescu az uj államok 
egyik legjelentékenyebb államférfia 
volt ős sajnálatos, hogy nem ma­
radt meg az uj Középeurőpának, 
amelynek fejlődésében oly nagy 
szüksége van ilyen férfiakra.

Berlin, junius 24. A nőmet sajtó 
Take Jonescu halála alkalmából ki­
emeli államférfim képességeit és el­
ismeri érdemeit, bár Németország 
ellensége volt.
Az egységes demokrata párt terve,
amelyről már tegnap hirt adtunk, egyre 
jobban foglalkoztatja a demokrata el­
lenzéki csoportokat. Minden demokrata 
politikus megállapítja, hogy a nagy 
demokrata román belpolitikai párt meg­
alakítása történelmi saükségszerüség, 
amelynek megteremtésére a mai viszo­
nyok a legalkalmasabbak. Az úgyne­
vezett Jorga—Take Jonescu-fóle demo­
krata-blokk, amely a választások alkal­
mával alakult meg, többször kísérlete­
zett a terv megvalósításával, de a ve­
zetők személye nem tudott elég vonzó 
erőt kifejteni. A mostani kőt demokrata- 
párt minden törekvése arra irányult, 
hogy blokkjukba a nemzeti pártot is 
bevonják, de ez nem sikerült. Akik a 
nemzetipáríi vezérek álláspontját isme­
rik, jól tudják, hogy

az erdélyi politikusok a Vajda- 
kormány bukása óta nem enge-
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dlk többé magukat hatalomra 
„segíteni“, de mindent elkövet- 
nek, hogy saját erejükből állja­

nak az ország élére.
A két módszer közötti nüansibeli kü­
lönbségre ogymondják, igen nagy snlyt 
fektetnek, mert nem akarnak mégegy- 
szer „tudtükon kívül megbukni.“

Válaszul Maniu Gyula nyilatkoza­
taira, amelyekben kijelentette, hogy a 
mai parlament határozatait nem fogja 
elismerni s jövő kormány, a „Viitoral“ 
hevesen nekitámad a nemzeti pártnak. 
Azt írja a liberálisok vezérorgánuma, 
hogy erre a kijelentésre Maniunsk nircs 
meg az erkölcsi jogosultsága, annál ke­
vésbé, mert „Mánia Gyulából hiányzik 
a hazafias érzés.“ (?) A „Viitoral“ eme 
kijelentését szzel indokolja, hogy Maniu 
nam álallotta kijelenteni, hogy a 1incs- 
tári bonok konszolidálására felvett köl­
csönszerződést sem fogja elismerni és 
ezáltal megrendíti a külföld bizalmát 
Románia hitelképessége iránt.

A szovjet visszaköveteli \
a cári kormány külföldi lététéit

— Az Uj

Hága, junius 24. Á magántulaj­
donadósságok és a hitelkérdés meg­
vizsgálására kiküldött három albizott­
ság az oroszok megérkezéséig meg­
kezdte az előkészítő muakáhitokat. 
A „Temps“ szerint a szovjet utasí­
totta a hágai orosz delegációt, hogy 
követeljék a cári kormány által kül­
földön letétbe helyezett összegek 
visszaadását. Ezekből háromszázmillió 
rubel Londonban, ssázhatvanmillió 
Parisban én száztizenöt millió Stock­
holmban van elhelyezve.

Hága, junius 24 H:>yÍ8 ezredes, 
az b;. goi patvoieumíröszt képviselője

folytatni 
tár-

í Hágába érkezett, ahol 
I akarja a Génuában megkezdett

A% élet Ukrajnában
gvalásait.
Incidens a német birodalmi gyűlés 

elnökének kijelentése miatt
Az Vi Kelet tudósítójától \ D . . 0. , tj„jj Berlin, junius 24. A Havas-ugy-

A „Paris“ hajón, amelyen Newycrk \ nők ség tegnap azt jelentette, hogy a 
felé utazom, módomban volt megismer- | nagykövetek értekezlete megállapo- 
sedni az amerikai „Odessa United Relief \ dofí egy jegyzék szövegében, amo- 
Commitee“ hivatalos kiküldöttjével, dr. ^ jyfc> a német kormányhoz fognak 
Glassmann József orvossal, aki öt hetet jj intézni s amelyen tiltakozni fognak 
töltött Ukrajnában az idézett amerikai ? Lökének, a német birodalmi ülés 
embcrbarát-társaság megbízásából, tanul- í elnökének beszéde ellen, aki 
mányozta ott a helyzetet é. ellenSrizie I Aus2triának Németországhoz
ae. Amerikából küldött eegely i.oazti - j , csatlakozásáról szólott,
sat, ami leginkább ruhaneműből, élelmi- 1 , , .

Á német birodalmi gyűlés elnoKe
\ a Havas-jelentés közzététele után a 
l következő nyilatkozatot tette:

— Minden beszédemben kiemel- 
I tem, hogy a csatlakozás kérdésének 
5 törvényes útját, a versaillesi és sainí- 
I germaini szerződéseknek megfelelően 
] a népszövetséghez való apeilálásban 
I látom. Különben amit mondtam, meg­

mondtam s nem is gondolok arra, 
hogy megbátráljak, amiért lehetet­
lennek tartom, hogy Ausztria mai 
terjedelmében és viszonyai között 
különállóan fenmaradjon. Tekintetbe 
véve Ausztria lakosságának szinné- 
met voltát, a megoldás egyetlen útja 
B Németországhoz való csatlakozás.

Löbe elnök nyilatkozatát azzal 
fejezte be, hogy nem hisz a Havas­
közlemény hitelességének, mert ő 
nem felelős beszédéért a nagykö­
veti értekezletnek, amelynek 

semmi köze sincs a német bi­
rodalmi gyűlés elnökének kije 

leütéseihez.
A „Chicago Tribune“ jelentésg sze­

rint hivatalos amerikai körökben

szerből és gyógyszerből állott. Amikor 
kiment, ő mega is nagy rakomány ruha­
neműt és gyógyszert vitt harmincötezer 
dollár értékben.

Ukrajna egészségi helyzetéről dr. 
Glassmann József úgy nyilatkozott, 
hogy ezeken a vidékeken még ma is 
tífusz, kolera és éhínség pusztítja az 
embereket, tár nem olyan nagy mér­
tékben, mint ahogy azt a lapok az 
utolsó időkben terjesztik. Olyan hírek 
persze nagyon túlzottak, mintha itt c-?en 
a vidéken kaonibálizmus ütötte volna 
fel a fejét. Az ukrán kormány a mega 
részéről mindent megtesz, hogy meg­
gátolja a bajokat és érdemének kell 
felróni, hogy az általános elkeseredést 
nem engedi pogromokkal lecsapolni. A 
kormány erélyesen lép fel a bandák 
ellen, akiket a legkisebb megmozdulásra 
főbslövet. I

Külföldről érkező missziókat az uk- « 
rán kormány nagyon szívesen fogad és I 
minden tekintetben támogatja munkás ■ 
ságukst. A jóléti mozgalmak ma már ; 
iul vannak a kezdet nehézségein, meg- j 
szilárdultak és intézményesittettek. Az '
Odessa United Relief ma képes Odesz- \ nsgy visszatetszést keit, hogy 33
sza összeg gyermekeit élelemmel ellátni. j európai államok, amelyek Ameriká-

A zsidó árvákról a „Jüdische Ge- j n8k óriási összegekkel tartoznak,
Seilschaft Commite“ gondoskodik. Ennek j nagy gondot fordítanak arra, hogy
a hatásköre kiterjed egész Oroszor­
szágra, Ukrajnái is beleértve. A társa­
ság az összes amerikai filantróp társa­
ságok felügyelete Gatt Oroszország és \ 
Ukrajna területén működik és anyagi j 
támogatásban részesül e társaság réssé- j 
rő). A moszkvai ás cbarkovi kormányok ) 
széleskörű jogokkal ruházták fel e tár- j 
seságokat, hogy működésűk minél er. d- 1 
ményesebb legyen. Működésük persze j 
eleinte a pogrom által sújtott szeren- 1 
csétlenek istápolása volt, most azonban j 
az árvák helyzetének javításával foglal- ; 
kozife. Központokba gyűjtik, iskoláztat- j 
ják, élelmezik, ruházzák és valami iparra ! 
képeztélik ki őket. j

A gazdasági helyzetről az amerikai j 
orvos azt mondotta, hogy ez egyelőre í 
még nem nyerte vissza a háboruelőtti j 
képét, de a fejlődés körvonalai már 
látszanak. A termés nagyon jónak ígér­
kezik, nagy területek vannak bevetve 
és ebhez fűzik a legtöbb reményt, nem­
különben ahhoz, hogy az európai álla­
mokkal való kereskedelmi viszonyt 
nemsokára felveszik. A lakosság el van 
telve attól a reménytől, hogy néhány 
éven belül, ha majd teljesen bekapcso­
lódott az ország a külföldi gazdasági 
relációkba, a konszolidáció az egész 
vonalon meg fog indulni.

Dr. Glassmann partraszállása után 
néhány nap mnlva beszámol a nagy 
komitének útjáról, a rákövetkező héten 
p:-dig egy nagy mitingen ismerteti az 
ukrajnai állapotokat és az ottani zsidó­
ság mai helyzetét. Berger József

Németországból a hadisarcot, kipré­
seljék, dacára az Egyesült-Államok 
ismételt felszólításának, még mindig 
nem küidötték ki bizottságaikat 
Amerikába, hogy az adósságok ren­
dezéséről tárgyaljanak.

A nagykövetek tanácsa uj 
jegyzéket intézett Német­

országhoz
Páris, junius 2B. Á nagykövetek 

tanácsa Cambon elnökletével meg­
szövegezte a német kormányhoz in­
tézendő uj jegyzéket. Tárgyalták 
továbbá az amerikai jegyzékre 
adandó választ, Amerika ugyanis a 
megszálló csapatok költségeinek meg­
térítését sürgette. A konferencia 
francia delegátusa a megszállási költ­
ségek általános rendezését javasolta. 
Az angol delegátus ízt indítvá­
nyozta, szóliteák fel Amerikát, hogy 
képviseltesse magát hivatalosan a 
jóvátéteii bizottságban.
Francia sajtóhadjárat Anglia ellen

Páris, junius 24. Kormánybarát 
lapok feltűnő módon egyöntetű had­
járatot kezdtek Anglia ellen és amel­
lett kardoskodnak, hogy Franciaor­
szág most már ne törődjön önző 
szövetségeseivel, hanem csak saját 
érdekét tekintse. A lapok kíméletlen 
hangon mutatnak rá, hogy Anglia 
saját elsülyesztett hajóinak árát ton­
nánként hetvenöt fonttal beállította a 
jóvátéteii számlába, mig a zsákmá­
nyolt nőmet hajókért csak tizennyolc

Kelet tudósítójától — ^
fontot volt hajlandó beírni és így 
kihoata azt a tiaenötrniliiárd arany­
márkát, amellyel neki Németország 
jóvátéteii adósság címén tartozik.

Leszavazták a német 
gabonajavaslatot

Berlin, juaius 24. A birodalmi gyű­
lés gazdasági bixoítsága a gsbonafor- 
galmi törvényjavaslatot ogyelőra szó­
többséggel elvetette. A javaslat mellett 
a centrum és a demokraták szavaztak. 
A szocialisták kijelentették, hogy a to­
vábbi tárgyalásra már nem helyeznek 
súlyt. A határozat híre nagy irgalmat 
keltett. A helyzetet későbben nyugod- 
tabban ítélték meg, azzal a meggyő­
ződéssel, hogy ebben a kérdésben a 
határozat nem volt az utolsó sző. A 
demokraták máris újabb kompromisz- 
sziomos tárgyalást kezdtek.

Pdtij holland delegátus a hágai 
konferencia elnöke

Hága, juaius 24. A holland Patij- 
nak, a konferencia elnökévé válasz­
tása kétféle szempontból is jelentő­
séggel bir. Először a semlegesek 
szolidaritásának jele, másodszor az 
oroszok mérsékelt magatartását is 
jellemezi. Viszont Avezzano olasz 
delegátusnak s hitelbizottság elnökévé 
történt választása az orosz hitelre- 
ményesre kedvezőtlennek látsiik, mi­
vel Olaszors/ág az olasz-orosz egyez­
mény ratifikálásának elutasítása miatt 
kedvezőtlenül vau hangolva Oroszor­
szág irányában. Az oroszok megér­
kezte előtt a konferencia részvevői 
nem fognak határozott programot 
megállapítani, hanem bevárják az 
oroszok javaslatait, különösen a ma­
gántulajdon és a kölcsönök kérdésé­
ben s cask azután fogják vizsgálat 
tárgyává tenni, hogy e javaslatok 
nem lehetnek tárgyalási alap.

Csökkentik a francia haderőt 
Szíriában

Páris, junius 24. A hadügyi költ­
ségvetés vitájában több képviselő a 
sziriai csapatok költségeinek leszál­
lítását követelte, tekintettel Francia 
ország pénzügyi helyzetére. Dumont 
a kormány nevében kifejtette, hogy 
a nágymi'liárd deficit a Németor­
szág számlájára adott előlegekből 
származik.

Poineará kilátásba helyezte a Szí­
riái francia csapatok létszámának 
csökkentését. Kijelentette, hogy nem 
Frenciacrszág hibája, ha a" béke 
Törökországgá még ma sem állott 
helyre. A jelenlegi helyzet már kö­
zeledést jelent a békéhez, de Fran­
ciaországnak szövetségesei érdekeire 
is tekintett:! kell lennie.

A szenátus több a háború alatt 
történt kivégzésekre vonatkozó inter­
pellációt tárgyalt, majd megszavazta 
a napirendet, bizalmat szavazva a
kormánynak, felszólítva, hogy sm- 
nesitiarsndeletet készítsen elő.

Páris, május 23 A kamarában 
a hadügyi költségvetés tárgyalása 
során 'nz ellenzék heves támadást 
intvzstt a kormány ellen. Az egyik 
képviselő javasolta, hogy szállítsák 
la a sziriai hadsereg létszámát kar- 
minthatezerről tízezer főre. Poincaré 
sz indítvány elutasítását kérte és 
felvetette a bizalmi-kérdést, amit a 
kamara hatszázkilencvenhat szóval 
Ezíznyolcvanegy ellenében megadott.

Ausztria megegyezett a tiszt­
viselőivel

Becs, junius 24 Hosszas tárgyalá­
sok után jött létre a megegyezés a 
kormány és as állami alkalmazottak 
közt. A kormány az összes állami 
alkalmazottak kövítelései kiegyenlítő 
séra júniusi részlet gyanánt 8D6 mil­
liárd koronát, az egész évre pedig 
970 milliárdoi fi tét ki. Késő este a 
kormány befejezte a technikai unióval 
való tárgyalásait, ami sikerrel járt, 
mert egyezség jött létre a távirdászok, 
telefonalkalmazottak és egyéb hasonló 
szakmabeli munkásokkal, akiknek a 
sztrájkja eszerint elmaradt.

Vasárnap, 1922. junius 25.

Botrángok a cseh
parlamentben

Egg német képviselő 24 óráig 
tartózkodott a szónoki emel 

vértgen
Az UJ Kelti tudósítójától

'Prága, juniu3 24 A prágai ne-2. 
zetgyüiós iiáhei az utóbbi napokban 
egyre izgalmasabb hangulatb.m foly­
tak le. Különösen a szlovák és^a 
nemzetiségi képviselők támadták read- 
kivül é’eien a kormány politikáját. 
A csütörtöki ülésen tárgyalták a 
Hanaa ás társai által a „Slovak" 
ezerkesstőségéban véghezvitt rombo­
lások ügyében benyújtott sürgős 
interpellációt.

Táuszik (kommunista) támadja a 
kormányt ás főleg Micura teljhatalmú 
minisztert. Kifejezéseiért két ízben 
rendreuteeitják. Hrusovszky (nem/, 
szcc) a Sió iákból idéz rendszeres 
izgatásokat olvas ki a c ehek ellen. 
Vannak cikkek, melyek a cv h-zlo 
vák állam semmibevevésével tünn/k 
ki s »„melyek egyenesen a szlovák 
érdekok ellen irányulnak.

Juriga (néppárti) Kijelenti, hogy 
a sürgős interpelláció feletti vitái 

. mellékvágányára terelték, hogy el- 
' leplezzék a merényletnek ieleníŐEé- 

<éí. Itt b.z osztrák szellem uralka • 
dik, — amelynek haar árulókra és 
felságsértőkre van szüksége, hogy bi­
zonyos elemek mint hazafiak érvé­
nyesülhessenek. Ezután kifejti a 
merénylet közvetlen okát s hivat­
kozik a bratislavai legionáris egye­
sület kijelentésére. Kéri a légionáriuso­
kat, hogy ne vindikáljanak olyan 
jogokat, melyek csak az államot ille­
tik meg.

A pénteki ülésen a német képvi- 
viselők az elbocsátott tisztviselők mi­
att botrányos jeleneteket rendezte*, 
úgy, hogy az ülést félbe kellett sz ir­
tani. Amidőn az ülés több mint 24 
órai szünet után ismét megnyitotta.. 
Juog képviselő ük ülést felfüggesztése 
óta még mindig a szónoki emelvé­
nyen tartózkodott.

Jung az elnök erőteljes felszólít4 
sár a, hogy s szónoki emelvényt 
hagyja el, azt válaszolta, hogy mind­
addig helyén marad, mig a német 
tisztviselők elbocsátásának ügyében 
a kormány embereitől megfelelő vá­
laszt nem kap. Az elnök erre nmét 
felfüggesztette sz ülés:, hogy a szó­
nokot az emelvényről erőszakká! távo­
li isa el.

A német képviselők Jungboz ro­
hantak és egy védelmi gyűrűvel vet 
ték körül. A cseh képviselők ráro- 
h a rílak s németekre és ádáz dulako­
dás fejlődött ki. amelyben előbb 
németek voiísk fölénybeo, de idővel 
a csehek kerekedtek felül. Lodge- 
msmi képviselőt az elnöki emelvény­
ről — * gyorsírók asztalán keresz­
tül — a miniszteri padok elé dobták. 
Nagynehezan MUpászkodott, mirj 
kivezették.

A 14rma és verekedés annyira el­
fajult, hogy sz elnökség intézkedé­
sére a terembe egy 45 főnyi parla 
menti őrség vonult be. A verekedés 
erre még nagyobb mérveket öltött, a: 
őrség Juugot és társait ez elnöki 
emelvényről lesz mtotta. Hosszas ve­
rekedés és dulacodts után aa őrség­
nek sikerü't a rendet annyira helyre­
állítani, hogy a tép*Lelök ismét el­
foglalták helyeiket.

— Maniu autója elütött három 
embert Pénteken délután könnyen ka- 
tisztréfá;issá válható karambol történt 
a Ferenc József-úti neolog templom 
előtt. A 44. esámu autó a megengedett 
hatkilométerednél nagyobb sebesfcéggci 
hajtott fu állomás felé. Akkor érkezett 
be a nsgj várad! gyorsvonat és ezérí 
as utón a rendesnél nagyobb volt a 
forgalom, áz autó, melyről kiderült, 
hogy Mania Gyuláé, bét kocsi közé 
került és amikor a soffűr hirtelen fé 
kezelt, as autó s.s ellenhatás alatt meg 
fordult a saját tengelye körül és hátsó- 
részével nekiment a 147. száma bár- 
kocsinak, amely többmétemyi távol­
ságra repült és darabokra zúzódva for­
dáit fel a benneülő bárom utassal, 
akiknek a nagy ijedtségen kívül komo­
lyabb- bajuk nem történt.
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Meggyilkolták

xVjdi villájából a pirhmentbo indult, 
-óbb revolver’övéssöl meggiilkolták. 
$ merénylők azonnal au'óna vetették 
magukat és elváltait**. A maróny- 
löí'ől a késő esti órásig még nem 
érkeztek további részletek. Ha a h;r 
igaznak bizonyul és nincs okunk 
kételkedni a valódiságában, Németor­
szág u-időszerint legzseniálisabb po­
litikusát tette el láb alól a reakció. 
Semmi kútivg, hogy e- a reakció 
céltudatos munkája volt, » rsidó 
Rith’n-.u utjábm állott a háború- 
csinéióknik s a junker aniiszemiták-

lár s?m értett vele egyet. Wirth 
hajlandó lett volra lemondani erről 
a sz irz ődésrdl és kanos zát járni, 
R dheaau szánban ne gyón jól t ad­
ván, hogy ez a sze zidés Németor­
szág ujjáépülésének egyik gyökér- 
p-oblémája, a legsz vésat-b energiá­
val ragaszkodott he zz h Ea hogy a 
vüág Frenciaorszíggal együtt kény­
telen volt ért a bevág zeit tényt tu­
domásul venni, a rsthenaui sz vói- 
ságnak kösz iahstiNémetorsz íg. Mára 
épen néhány órával n tm akus táv 
irat előtt jelentik Bar-inbő), hogy a

Gépfegyveres merénylők ölték meg a német külügyminisztert 
A berlini rendőrség automobiles hajszája a tettesek után

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
De Rathenau nemcsak Rapalló 

kérdésében ért el nagy eredménye­
ket, a jóvátétel! kérdésben is. Az 
G esz ?s, higgadt magatartása követ­
keztében retirált meg Poincaré mili- 
tarizmusa és noha május harminc 
egyedikén se fizet itt Németország, 
a bevonulás mégse következeit be. 
Rathenau nagy volt mint állam férfin 
és n"*gy volt mint ember. Nemrégi­
ben közéltünk hosszabb cikket.» A 
Z3idó Rathenaurói“, ebből meglátjuk, 
hogy Németorszáff e zseniális állam­
férfin mindvégig hü marad fajtájához 
g Palesztina újjáépítési akciójában, 
az úgynevezett Keren Hajjeszód ak- 
e:óhau is kivette részét. Raüienau

tl.iá a -nnr.- » M<Uiatu i né-aoS birodalmi g?6163 r,U!ik«t* bálák Óriási ve^teégt- a meg|hoió
caehiavi 11 ■/. Dúsnak a köveikeínxéme | R ithenau és Csieserin tzyzMes-S a , ném« 'A. V u;:^
sínéi. LiebKoashto*, L'ix-imbnr* Ró- I «pallói egytzaéoyl. Ritbsaau mure , poltoi. gMfoj»odhaMi. e- as újjá
sí;, Kun Bi-neit’ H msa l'n uost, ] tehát megSoronfz aiott. ! épmő Európának. , »is.........—-

Eribír,ért etette iáb aiób Abg,sét | Gépí,,gy¥efes &aióa menekültek a merénylők
Nyolc lövés érte Rathenau fejét

a reakciós bün-
msgtáxadta

aete, hogy ugyan-'z 
s. öveibe.eí ci i
Sebeidemauti jobboldali szoci list v- j 
vezért s ig- zár. n vél Álon szerencse, 
hogy a merőn) Lt nem okozta sí ki- j 
való p.lr-ikus és műnké.v,zér halé- j 
iák Most Rathenau volt síron.

Ruthen au egyike hazája lor-kép- 
?ctt.öbb és leehaszná-baióbb politiku­
sai uaV. Á háborúban kitűnt élesei­
mé jü könyveivel s már a r agy vé- 
reogzés e ső éveibei tisztin látta a 
kimenetelt, xr eg is mór.dotta bátran 
Hohenzolléru Vdm .-on- k, hogy a harc 
&iíátástaloo, Né'oeto’szig elfogj-, ve- 
i.zitcni n háborút. Hallal Un vakme­
rőség volt er, akkor a ssidi Rathe- 
r autói 3 igazan véletlen, hogy igsz- 
mondásáárt nem került bőr.önbe. A

Rithenau külügyit.inisster meg­
gyilkolásáról lapzártakor még a kö­
vetkezőket jelentik. 4

Berlin, június 24 (Wolff) Rqi" i -----
henp.u külüayminiß'/ter meggyilkolása } utasítottuk ezt a föltevést, hogy 
a- Arsenal ós a Nullát-strasse ke- ! i3 beleegyezzünk abba, hogy
resdeződé énéi történt. A merénylők j ...........™- ^
autón nyomban elmsneküitek. Á rend- ■ 
őrség egész upp.vaus . kerékpárokon - 
és autókon indult a meiénylőií
zC-sere, ée eddig semmi

volt sz eke, hogy & levert 
or. zágnak nem íz ihad ujja

háború el vés Aér ével Németország 
többizbeu fordult nagy tudásához, 
Kép : sség: ihez. Eu-:őrav»gu kösrg«zda- 
sáai áHumpolvikai szai tekintély 
vöd. 6 kötötte meg az úgynevezett 
witsbvderi egyezményt «1 franciákkal, 
ő volt az első, aki a megegyezést 
kereste Fraociaors iágg&l. Páratlan 
debatter, éisö elme, pillanatnyi ap r- 
cI ;v;áíó >épessi-g, hali Alán élői éXer.y- 
-é ;. í tnd 0 kvalitásaival valósággal 
megvess .ego* te sz ellő őségKént tw- 
gyslő franciákat. Mindenáron likvi­
dálni akarta a va:zte3 háborút min­
den követkéz ménjével együtt. Az

Nsmet- 
: hvzaia

i gyézreeekke), majd 6 apránként, 
abban ez arányban, ahogy Német- 
í r-zég erösködi~:, kilehet fejteni, re&- 
kora képtelenséget követelnek tőle.

Ra'h/mu nagysága nem csők­
ké:' az idővel, ellenkezőleg, egyre 
n6;t. Hamarosan pénzügyminisztere 
lat s Wirth-kormánynak, majd a 

r -,v átszűr/esésével f. külügyi 
polcig emelkededatt. Mist ilyen, leg- 
v.-'gvobu kis ereit Gánuiban, az úgy- 
n- vrz.tf n= pilléi szerződőssel orte 
ti. Mielőtt elment Génuába, expozé- 
ssárofca menő beszédében a biro­
dalmi gyűlésen arccal Franciaország 
felé fordulva, a jóvátéteii bízott ág 
abszurd hAározatai ellen fog-alt ál- 
'03t. Bátran kimondotta, hogy ez a 
határozat az egész világot megdöb­
bentette, mert Poircaé retrográd 
politikája az egész vonalon győze- 
dvlmeskede t. Bebizonyította, hogy 
Németország a háború óta^ négy- 
venötmilliárd és hétszázmillió arany- 
márkái fizetett. Es ha hoziávesszlk 
a nyugatporosz és felső sziléziai te­
rületeket, amii et a németek elvesz­
tettek, íz összeg százmilliárd arany- 
márkánál is nagyobb. Németország 
— mondotta Rathenau akkora 
összeget fizetett, amilyent egyetlen

konkrét
eredmény. A merénylők autójára 
gépfegyver volt félsz írelve. Á kül­
ügyminiszter fejét 8 lövés érié, amely 
t zotnali halált okozott.

Wirth bejelenti a gyilkosságot 
Berlin, junim 24. A német biro-

Teljesen oktalan eljárás hogy a 
Saar-vidéket külpolitikailag Fran­

ciaország képviseli.
Terme :Z6tes, hogy erélyesen vissza-

valaha 
a S?ar-

vidékről a birodalom belsejébe került 
polgárok fölött Franciaország vállalja a 
képviseletet. Ez homlokegyenest ellen­
kezik a békeszerződés idevonatkozó 
pontjaival. Szerződésszegésnek kell még 
-minősíteni az ottani iskolák elf: anciá- 
sitását is. Ismételt panaszaink nem ré­
szesült jk megfelelő figyelemben. A kor­
mány azonban mégsem zpja fel e te­
kintetben jogait és szorgalmazni fogja 
R sérelmek orvoslását. Á kormán) z5-

az ellen-

ma aeieioit lei uzeva-öituau.. ü . ^ i 
viselők között 3 borz Imas h r óriási |

a lakosság az idegen hatalom
v»»iU& i rv,ct ! iránt legkisebb mértékben semmegdöbbenést keltett. A pari áment , truiaí bizalmat,

i ípéseit B svász jeléül t zónnal telíiig- * ,í getztetlék A/, italom egész Boriin- j A körmi,,. z4t>,roita% a néppel 
I v óriá-i ' l szemben úgy visekedi^, mintha egy
! Azt bi* z'k hos'V Rathenau meg- ! idegen földrészen volna és bár a Saar- 
I gyilkolása ös/z függésbe a van az ok- j medence állapotai a iegsseroncsétleneb- 
j >5,1 a jobboldali puccshirekke.,

amelyről épen a napokban rántott? 
le a leplet a balold/ii s.-jtó

Rathenau legutolsó beszéde
Berlin, juniu-: 28. Rathenau a par- 

lan-ent tegnapi ül étén mondotta el 
legutolsó beszédét. Óriási sikere volt.

beknek mondhatók, csodálnunk kell a 
\ hűségen, amellyel lakói a eémotségiik 
\ iránt tanúsítanak és mondhatom, ez a 
s hűség a német nép számára példsadá- 
\ sül s/olgáihatna. (A beszédet az egész 
j Ház megtapsolta.)

legutolsó beszedet. urmsi Mywo ^
Kijelentette, hogy a Rujna-vidé^ | J^JeP'beiVCgCÍ/tek 
semleeesilésére vonatkozó tervöKv. \ S • ösemfegeeííésére "vonatkozó terveket , 
csők a versaillesi béke. zorződes meg­
sértésével lehet megvalóátanr a bi­
rodalmi kormány soha nem tog be­
lemenni ölvén engedményekbe, hogy 
a Rajna-vidéket, melynek lakosai a 
népszámlálás törhetetlen ra­
gaszkodást tanusiioUak & nemet ha­
zával ízemben, megcsonkítsam.

A Sasr-medencéről benyújtott in­
terpellációra Rathenau hangsúlyozta, 
ho'-zy a medence lakói saját sorsuo- 
ról önmaguk döntsenek. Most ózon­
ban ugv kormányozzák, mint a íei-
világoiődoít abszolutizmus idején.^Ha
a népszövetséget egy dyen ^or­
mány zat gyakorlásával b]z.aí meg, 
akkor ez

nem egyéb a népszövetségi esz­
mének gyalázásáfiál.

__ A kormányzó bizottság a
Saar-vidéken a frankvalmát vezette 
te Ez szel ződésszegés es modíeleL 
árt a Saar-medence iparának. A bi­
zottság egyébként is nem ^
a terület kcz:gezg*tására de a tran

összeget fizetett, amilyent egyetlen a. íua,Mnt/liápolja Németország e nép 5m, amióta a világtörténelmet « “^Stlan ««z6te.se-
ismerjük. ,

Az orosz problémára vonatkezo* 
’ag sejteni engedte R&pallót már 
Berlinben. ^Mi magunk is ott Ré­
szünk Oroszország ujjáépitői kö­
zött.“ Elszántságát, kitartását ős 
energiáját épen ez a r apai lói szer­
ződés bizonyította be. Az egé*z vi-

gés már magában az, hogy a Saar-
vidéket még mindig f™cl= =8ap^* 
és francia csendőrség tartja meg 
szállva. Ez utóbbi Bzonfeml, hogy 
előkelő politikai szemé^yisvgekrő 
listát vezet, a hivatalnokok munká­
ját is ellenőrzik.

a koíogsvád ostodox hitköz­
ség eüeni ítéletet

— As Vp f'-ülíí tuőósltójáiól —
Szombaton délelőtt a muszaf-ima 

keretében Glasner Ákib », & Kolozs­
vári orthodox zsidó hitközség főrab­
bija a templomot zsúfolásig megtöltő 
hivősereg előtt nagyszabású, tartal­
mas és lendületes bassádst mondott. 
A főrabbi ezm.tai a hitközséget érintő 
aktuális ügyet, a „berz din“ sérelmes 
döntését telte szóvá. Feszült érdeklő­
dés mellett ismertette az ítélet előz­
mény őt, u hatvanak kiválását a régi 
és tiszteletreméltó ortodox hitköz­
ségből. Finom iróniával mutatott rá 
a kiválás ürügyére

— Nem maradhattak — úgymond 
| — ezek az urak az ortodox ki zösség- 
i ben, mert állításuk szerint nem ta- 
i pasztaltsk itt olyan szellemet, rmeíy 

vallási leik iismerat üknek megfelelt 
volna. Ha tzónban nem a csoportot 
és nem a kivődás hirdetett okát néz­
zük, hanem a kiváltak személyeit, 
azt kell látnunk, hogy bizony ezek 
között számosán nem egészen felel­
nek meg a vallási indoknak, amely 
miatt a szakadásnak szerintük be 
kellett következnie.

A hitszónoklat során a főrabbi 
kitért a dési tárgyalásokra. Itt a tár­
gyalások egyik főpontjaként szerepeit

a kérdés, vájjon a kolozsvári hitköz­
ség elöljáróságában részt vehetnem-e 
cionisták és olyanok, akii magánéle­
tükben nem t irtják migukr.-i nézve 
kötelezőnek a Su’.chan Aruch s^ 
ványait.

— Én akkor azt mondottam: A 
hitközségi életből kikapcsolaodóaak 
tartom a politikát, de ragaszkodom 
ahhoz, hogy a vezetésben csak olya­
nok vegyenek részt akik nem sze­
gik meg a szombatot és tartózkodna?:
H Iréft' étel ékezeté1 ől. És akkor elő­
állott az a komiíus helyzet, hogy a 
konferencián réütvevőknek épen vz 
a szárnya, amelynek tagjai mi ódig a 
harcot hirdetik a neológia ellen, a 
Somlyói pap vezetésévé’ kijelentették, 
hogy bizony ők nem korlát.zhatj lk 
a* elöljáróságot vallási megszorítá­
sokkal, mert ebből soxféle bej szár­
mazhatna.

Glasner Ákib2 főrabbi ezután át­
tért a kolo svári besz din csúfos sze­
repére. Miután a logikátlan és zsidót- 
lan ítélet meghozatott,_ magához 
kérte a hitközség két dajxnját. Azt 
hitte, hogy' ezek megfelelő Lé^sü-t- 
ségge), az ügy alapos tsnulmányo- 
zása után napokon át as ő elnöklete 
alatt fogják megtárgyalni fist az 
egész országrészre, do távolabbra is 
kiható elvi jelentőségű, esetet EbelyeVt 
mit kellett tapaszialnia ? Akét ur 
eljött hozzu, leültek és öt perc alatt 
megvolt az Ítéletük. Az ilé^e; pedig 
az volt, hogy nsm tudnak ebben az 
ügyben ítélkezni.

— Szeretett híveim 1 Itt a hit­
község becsületéről és létérdekéről 
volt sző. Arról, hogy" Kolozsvár or­
todox hitközsége, amely kecel egy 
évszázad cti á l fenn, egy hitközség­
ről, amely miauig a legmesszebb - 
menően követelte intézményeiben és 
tagjaitól a vallásosságot. Nézzenek 
körül ebben a városban I Szombaton 
és isidó ünnepekkor bevés kivétellel 
zsidók zárt boltjait látjuk. Mészár­
székeink felügyelete a legprecízebb, 
metszőink a iegmegbhhatőbhak. M-, 
amikor eleinte a kilépőkkel tárgyal­
tunk, meg akartuk adni nekis nzt 
jogot is, hogy a metsző xTála-- ztá iá­
ban vétójuk J ehessen .Asszonyaink 
gondoskodnak a kórházi betegek rv 
illáiig koszttal va‘ó ellátásáról.^ Isko- 
láinkbsn igaz 6 i zsidó széliemet 
honosítottunk meg. Szegényeink ko­
zott péntek délután kalácsot cssto 
gátunk, a jóíéko -ySágnak sok--;-A 
zsidó fajtáját gyakoroljuk.^ Mond­
hatom, a hagyományos zsidó község) 
ólet egyik legszebb példája volt 
Kolozsvár és ime ezt a f- jiett^ so<p 
életet akarják széjjelrombolni tisztára 
politikai okokból. Én nem vagy ok 
sem chilist*, sara agudU-tv. Pap 
vagyok és minden figyalmom cda- 
irányul, hogy erről a arámomra 
szent helyről a vallás szentségen- 
megóvjam. Da viszont nem vagy of, 
nem lehetek épen vallásos érzüle­
temnél fogva olyan elfogult, hogy 
amiért valaki egy politikai iránysM 't 
vall m igáéi á, hogy árért hozzá­
járuljak a hitközségi éleiből való ki ­
zárásához. A bész din elnökéül a 
fia till tusnádi rabbi vállalkozott. Váj­
jon megkérdezte os a lelkipásztor a 
íelkiismeratót, hogy ebben a súlyos 
esetben megtarthutja-e rnajd azt a 
kiegyensúlyozott tárgyiiagosságott 
amelyhez csak lehiggadt, tapasztalt 
idős tudósok alkalmasok.

A főrabbi beszédében, amelyet 
bibliai vonatkozásokkal szőtt át, rá­
mutató :t külön arra a feneketlen 
leikiismeretlanségre is, hogy olyan 
hitközségre mondták ki a „pós^l“ 
szót, amely a háború és a forradal­
mak óla hat menekült rabbet része­
sít tisztes támogatásban. Végül fel­
hívta a kolozsvári esidő asszonyokat, 
hogy sémii yen körülmények körött 
ne hagyják magukat befolyásoltatni 
utcai pletykák ée jelszavak által. 
Húst még akkor sem, ha a szefár­
doknál kedvezményt kapnának, ne 
vásároljaaak náluk: kizárólag a hit­
község mészárszékeiben szerezzék be 
husszükségleteiket. A híveket pedig 
felszólította, hogy tartsanak ki min­
den körülmények között az anyahit­
községgel és ne terrorizáltassák ma­
gukat.
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HÍREK
— A Tar cut és a szombat meg­

tartása. A Tarbut vezetősége már a 
múlt tanévben is minden alkalmat 
megragadott, hogy az egyes nemzsidó 
intézetek vezetőségénél kieszközölje, 
hogy zsidó tanulóikat mentesítsék a 
szombaton való írás kötelezettsége alól 
és hogy a vizsgák idejének megállapí­
tásánál kerüljék a szombati vagy zsidó 
ünnepnapi vizsgái határidőket. Dicsé­
rettel keli megállapítani, hogy a közbe­
lépés a lehetőség tekintetbe vételével 
minden alkalommal eredményes volt. 
A legutóbb a vezetőség a kolozsvári 
tanügyi államtitkársághoz intézett e 
tárgyban írásbeli beadványt, amelyre 
1922. junius 16 án 13647—1022 sz. a. 
arról értesít a közoktatásügyi vezér- 
igazgatóság, hogy az állami iskolákra 
nézve a zsidó ünnepnapok és a szom­
bat megtartására vonatkozólag meg­
újította a volt magyar minisztériumnak 
idevágó rendeletéit. Ha tehát a zsidó 
szülők a beiratás alkalmával kijelentik, 
hogy gyermekeik a szombatot és a 
zsidó ünnepnapokat szigorúan meg 
akarják tartani, akkor a jövőben as 
állsmi iskolákban, ebben őket senki 
meg nem akadályozhatja.

— A nemzetközi döntőbíróság 
első Ítélete. BécsbŐl jelentik: A nép­
szövetség tudalevőleg néhány hónap­
pal ezelőtt választás utján kiküldte ke­
beléből a nemzetközi döntőbíróságot. 
Ennek a bíróságnak az lesz a feladata, 
hogy a nép által eléje terjesztett vitás 
ügyekben ítéletet hozzon. A hágai kon­
ferenciával egy időben ugyanc sak Há­
gában ült össze a nemzetközi legfelsőbb 
döntőbíróság a maga legelső ülésére. A 
bíróság tol van a megalakuláson és a 
napokban meg fogja hozni a maga 
első ítéletét. A kérdést, amelyben dön­
tenie kell, Franciaország terjesztette a 
bíróság elé és igy szól: „Illetékes e a 
nemzetköíi munkaügyi hivatal az ag- 
rármunkásság kérdéseiben ?“ Tudai kell 
ugyanis azt, hogy a nemzetközi mun­
kaügyi hivatal anyagokat gyűjt és el­
veket tisztáz a világ összes munkás- 
kérdéseiben. A hivatal sem a munka­
adók, sem a munkások, hanem mind­
kettőjük képviselete, azonkívül benne 
üleek az összes kormányok képviselői. 
A nemzetközi munkaügyi hivatal téli 
ülése alkalmával elő akarta készíteni a 
delegátusok javaslata alapján mindazo 
kát a szociális reformokat, melyek as 
ipari munkásság részére már megvaló­
sultai. (Munkaidő, í&kás, egészségügyi 
viszonyok, éjjeli munka, kiskorúak 
munkája, terhes nők kímélése, stb. síb.) 
A munkaügyi hivatal ezen ülésén a 
francia delegáció a leghevesebb harco­
sat vívta annak az álláspontjának az 
elfogadtatásáért, hogy a munkaügyi 
hivatal nem illetékes az agrármunkás- 
ság kérdéseiben. Bár a kongresszuson 
jeienvolt delegációk többsége a szava­
zás alkalmával megállapította a hipatai 
ületékességót, Franciaország ebbe sem 
nyugodott bele, hanem a kérdést a 
nemzetközi legfelsőbb döntőbíróság elé 
terjesztette. így történik aztán, hogy a 
ncpek bíróságé első ítéletét épen ebben 
az ügyben fogja meghozni.

— Olasz laptámadás a pápa ellen.
Belgrádi munkatársunk jelenti: Az olasz 
sajtó az utóbbi napokban azzal vádolta 
XI. Pius pápát, hogy a Sándor király 
esküvőjén résztvett katolikus püspökö­
ké .0gy^zi megrovással büntette, mert 
& görögkeleti székesegyházban megje­
lentek és az ünnepi mise celebrálásá- 
ban segédkeztek. A Vatikán titkári hi­
vatala tegnap hivatalos cáfolatot bocsá­
tó* ki, melyet a belgrádi pápai nuncius 
utján a kormánnyal is közölt. A cáfo­
latban a Vatikán kijelenti, hogy a pápa 
nemcsak hogy nem rótta meg a Sán­
dor király esküvőjén résztvett katolikus 
püspököket, hanem még az esküvő előtt 
üdvözlő táviratot küldött Sándor király­
nak és Mária királynénak. A cáfolat­
hoz a Vatikán még hozzáfűzi, hogy 
misem természetesebb, minthogy a ju­
goszláviai római katolikus püspökök 
résztvehetnek a király esküvőjén.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye s 
És a meggörbedt kiegyenesedik.,

— A rahói rabbi tragédiája. Ung- 
várról jelentik: Friedmann Chajim rahói 
főrabbi Jejovics Jakabbal és egy kis 
fiúval a D umen-havasra indult, hogy 
ott a kóser vaj készítéséhez szükséges 
edényeket kóserozza. Az ősz papot 
utólórte a vihar, azonban nem akart 
visszafordulni, mert az ottani lakosság 
napok óta vaj nélkül áll. A rabbi ál­
dozatul esett hivatása teljesítésének, 
mert a felhőszakadás annyira földuz- 
zasstotta a különben kicsiny Bi)in-pa- 
takot, hogy a hidat elvitte a viz, mire 
az öreg pap gyalog akart átgázolni a 
vizen, azonban elcsúszott s pillanat 
alatt eltűnt kísérője mellől. Később lel­
ték meg holttestét pár száz mőtérre a 
patakmederben, ahová a rohanó ár 
sodorta. Friedmann rabbi tragikus ha­
lála nagy részvétet keltett egész Ru- 
szinsskóban, mert tudományossága 
mellett nagyon jótékony, igaz ember 
volt.

— Árvaházzá alakítják át a ko­
lozsvári kenyérgyárat. Többizbsn 
foglalkozott az Uj Kelet azzal a más­
félmillióval, amelyet a kolozsvári ke­
reskedők ad iák össze, hogy abból 
árvaházat létesítsen a város. A pénzt 
az állam magának követelte s ez a 
harc még most sem ezänt meg a 
kincstár és a város között, bár egé­
szen valószínű, hogy sz állam lemond 
a jog igényéről. Ebeseiben a város a it 
tervezi, minthogy sz összegből uj 
árvaházat amúgy sem lehet felépíteni, 
a Rákóczi-uton levő régi kenyérgyárat 
fogják lehetőleg még az idén árva- 
házzá átalakítani.

— A szerb kormány záratta 
szanatóriumba György herceget.
Belgradból jelentik : A belgrádi sajtó 
újabban élénken foglalkozik György 
herceggel, aki annakidején lemondott 
t rónöröklési jogáról. Á lapok különböző­
képen kommentálják azokat a híreket, 
melyek Párisből érkeztek és amelyek 
arról szólnak, hogy György herceget, 
mint veszélyes idegbeteget a párisi 
jugoszláv követség kérelmére egy 
francia szanatóriumba szállították. A 
hírek hivatalos megerősítést is nyertek, 
amennyiben a kormány félhivatalosa, a 
„Balkán“ hosszabban foglalkozott György 
herceg szanatóriumba helyezésével. A 
lap éles támadásokat intéz György 
herceg síién ős megjegyzi, hogy már 
végső ideje volt annak, hogy a kor­
mány az uralkodőház tekintélyének 
megóvása érdekében erélyesebb intéz­
kedéseket léptessen életbe. Az „Epoea“ 
oimü lap a következő részleteket közli 
György herceg ügyéről: A herceg 
sértő tartalmú leveleket intézett Sándor 
királyhoz, Basics miniszterelnökhöz és 
több más előkelő politikai rzemélyheü. 
A levélben támadja a mai rezsimet és 
felelősségre vonja az országban dőlő 
korrupció és rendezetlen állapotok miatt. 
A levél fenyegetésekkel végződik. A 
kormány a levelek megérkezése után 
tette meg Párisban az intézkedéseket 
György herceg szanatóriumba helyezése 
iránt.

— Sztrájkolnak a kolozsvári pin­
cérek. A kollektiv szerződés végrehaj­
tása érdekében a kolozsvári kávéházi 
szakmunkások tegnapelőtt este abba­
hagyták a munkát. Háromszáz pincér 
lépett sztrájkba a jobb ős embersége­
sebb megélhetési lehet ’ség kiharcolásá­
ért. A ’feávéházjáró közönség tegnap 
reggel meglepetéssel tapasztalta, hogy 
a tejeskavét ügyetlen sztrájktörő dilet­
tánsok szolgálják fel. Munkatársunk a 
Doina sörcsarnoki sztrájktanyán meg­
kérdezte a sztrájk körülményeiről °a 
pincérmunkások egyik vezetőjét, aki az 
alábbiakban válaszolt:

Szerdán este a munkaadók 
bizottságával folytatott tárgyaláson min­
den kétséget kizárólag megállapíthattuk, 
hogy a munkaadók követeléseinkkel 
szómban a legmerevebb elutasító állás­
pontra helyezkedtek, úgy hogy a meg­
egyezés lehetősége egyelőre ki van 
zárva. Ezért Kolozsvár területére sztráj­
kot proklamáitunk, amelyet a kávéházi 
szakmunkások az egész vonalon végre­
hajtottak A sztrájktörvény értelmében 
az éttermi munkások nem léphettek 
sztrájkba, mivel sz idevágó szakaszok 
szerint az étterem közszükségleti üzem.
A munkaadók bizottságának átnyújtott 
kollektivezerződási tervezetünkben a 
munkaadók által felajánlott havi 800- 
1500 lei fizetéssel szemben a kávé­

házakban heti 380, az éttermekben 
pedig heti 300 lei fix-fizetést kértünk a 
hét illetőleg tíz százalék hozzáadásával. 
Véleményünk szerint ez a követelés 
teljesen jogos és szükségszerű, mert a 
napi tíz-tizenkét óráig robotoló vasalt- 
nadrágós és tiszíagillérn pincér-rabszol­
gának ennyi a létminimuma. A munka­
adók ezenkívül visszautasították a tör­
vényileg biztosított nyolc órai munka­
időt és bizalmirendszert is, holott 
Marosvásárhelyen, Temesváron és Ara­
don a hatósági személyek elnöklete 
alatt összeülő döntőbíróságok nem gör­
dítettek ez elé akadályt. Mi állam 
fogjak a harcot, mert még egy évig 
nem akarunk a legnyomoruságosabb ős 
legmegalázóbb anyagi fertőben fuldo­
kolni.

Csiszár Viktor, kolozsvári étterem- és 
szállodatulajdonos, a Vendéglősök Szö­
vetségének elnöke a következőket 
mondta:

— A pincérek lehetetlen kívánságok­
kal jöttek hozzánk, amelyeket sem 
anyagilag, sem erkölcsileg teljesíteni 
nem tudunk. A nyolc órai munkaidőt 
kávéházban vagy étteremben alkalmazni 
képtelenség ős ebbe mi s ha nem men­
tünk, nem megyünk és nem is fogunk 
belemenni. A szakmunkások fizetési 
feltételeivel szemben mi az éttermi 
pincéreknek koszton kívül havi 1200 
lei minimumot, a főpincéreknek kosztol 
ős 2000 leit, a kávéházi pincéreknek a 
szokásos járandóságokon kívül havi 
1500 lei minimumot, a főpincéreknek 
pedig 2500 leit ajánlottunk fel. Azt 
hiszem ez megfelel egy pincér mai 
munkateljesítményének és ha Ők a leg­
szélsőbb fegyverhez nyaltak, azért nem 
mi viseljük & felelősséget.

Árverésből kártérítési per. Újvi­
déki munkatársunk jelenti: A napok­
ban az újvidéki kstonsi ezredparancs- 
nokság 65.000 pár katonai bakancsot 
adott el nyilvános árverésen. Az árve­
rés megnyitásánál a megjelent reflek­
tál okkal a2,1 közölték, hogy az árve­
résen nem vehetnek részt, még pedig 
azért, mert nincs náluk a cégjegyzésről 
szóló hivatalos okmányuk. Enaek kö­
vetkeztében az árverésen csupán egy 
ember vett részt, aki pólóm ároa egy 
pár bakancsot 96 páráért — vásárolta 
össze az egéez árverés alá került meny- 
nyiséget. Az államot ezáltal nyóhátiy 
ezázeier diaáros kár érte, a vevő pe­
dig körülbelül fél millió dinárt keresett 
as üzleten. A kereskedők, akiket az ár 
velősről .visszautasiíottik. panaszt emel­
tek a hadügyminiszternél, aki a keres­
kedőknek adott igazat, hogy sz árve­
résen cégjegyzési okmány bőm utalásai’» 
nincs szükség. Valamennyi kereskedő 
elmaradt haszon c'men pert indított a 
katonai parancsnokság ellen. A pert, 
a melyei nagy érdeklődéssel várnak, ?-z 
újvidéki törvényszék fogja nemsokára 
tárgyalni.

— Sztrájkok és kizárások Budi­
pesten. Budapestről jelentik : Öt ipar 
ágban támadtak egyszerre bőrmozgal- 
xua-*í és sztrájkok. A vas és gépiparban 
újabb bérmozgalom indult. A vasmun­
kások szervezete legutóbb írásban adta 
be a béremelési kérelmét a Vas- és 
Gépgyárosok Országos Szövetségének. 
Egyes gyárakban azonban máris sztrájk­
mozgalmak vannak. így a Liptáfe-gvár 
munkássága sztrájkba lépett. A Weisz 
Manfréd- gyárban, a Fegyvergyártást 
mozgolódnak a munkások. A kávéházi 
pincérek bérmozgalma már befejeződött: 
a kávésok megegyeztek alkalmazottaik­
kal. A kávésipartestület egy bértábláza­
tot fogadott el, mely szerint a pincérek 
heti fizetése 1300 korona, a kávéfőzőké 
1250-1280 korona és a kávéfőzőnőké 
pedig 800—960 korona. Ez a bérrend­
szer már ma életbelépett. A Magyar 
Malomegyesület foglalkozott a munkás­
ság béremelési követeléseivel és a bér­
emelést egységesen rendezte, ezzel azon­
ban a munkások nincsenek megelégedve 
ős a bérharc tovább folyik. Sztrájkról 
egyelőre nincsen sző. Ugyancsak bér­
li o~galom folyik a pamutipari munká 
sok között. A Magyar Pamutipari Rész­
vénytársaság újpesti gyárában nemrég 
a munkások nem kevesebb, mint 60 
százalékos béremelést kértek. Az igaz­
gatóság ezt nem volt hajlandó megadni 
ős csak húszszázalékos béremelést aján-

fel a munkásainak. Ezt nem fogad­
ták el ős hőtszáz munkás sztrájkba lé­
pett. A lágymányosi dohánygyár mun­

kásai nemrég nagyobb béreket kértek 
az igazgatóságtól. A munkások bér­
emelési kérelmét az igazgatóság nem 
honorálhatta. A munkások kijelentették, 
hogy addig nem dolgoznak, amíg i 
béreket nem emelik. Az igazgatóság 
erre a gyár 1600 munkását kizárta.

— Gutenberg ünnepélyt rendez­
nek a kolozsvári nyomdászok ma va­
sárnap, a „Brezló-kerl“ (Torde i ut 8| 
összes helyiségeiben. Az ünnepély tánc. 
kabaré polgári házasság, szépség- és 
tekeversennyel lesz egybekötve. A si­
kert számos elsőrangú művész fellépése 
biztosítja. Kezdete délután 5 órakor 
vége reggel 6 érakor. Műsor kezdete 
7 és fél érakor. A zenét Körösi Dudus 
zenekara szolgáltatja.

— Megőrült egy pozsonyi ügyész 
és egy törvényszéki bíró. Pozsonyból 
jelentik : Kralt Róbert dr. pozsonyi 
államügy észen tegnap, amikor hivatalát 
elhagyta, kitört az őrület. Délelőtt még 
hivatalában volt, aktákat intézett, sít 
egy félmilliós sikkasztási ügyet is őreá 
bíztak, déli háromnegyed egy őrekor, 
mikor szobájából az utcára ért, össze­
esett, a törvényszéki épületből odase- 
regiő tisztviselőknek zavaros feleleteket 
adott. Bevitték a vizsgálóbíró szobá­
jába, ahol egy törvényszéki tárgyalás 
ról kihívták hozsá a két orvosssakértőt. 
Ezek megállapították, hogy a szeren­
csétlen ügyész elméje meghibbant. Ki­
hívták a mentőket, akik ez állami köz­
kórházba szállították. — Ugyancsak az 
elmebaj tünetei mutatkoztak a napokban 
Kspiinai László törvényszén bírón, aki 
miüt ísn&csjegyző a pozsonyi ítélőtáb­
lán vsD beosztva. Azt mondják, hogy 
a sok munka felőrölte idegeit, a múlt 
héten hivatalában törni suzni kezdett. 
Lakására, onnan pedig szanatóriumba 
szállították. A bírósági tisztviselő tragé­
diája élénk réí svétet kőit Pozsonyban.

— Bezárták a jugoszláv iskolá­
kat a dalmáciai olasz zónában.
Spala'óbói jelentik: Az olaszok által 
megszállóit Zára-körnvékbeli ddmát 
h?lóságok elrendelték &z összes jugo­
szláv elemi és középiskolák bezára­
tásán A jugoszláv tanítókat internál­
ták, a tanulókat pedig olasz isko­
lákba kény szeri tett ék, noha vizsgák 
előtt állanak és egy szót sem tudnak 
olaszul.

— Nem azonos. Az Uj Kelsí jú­
nius 20 i számában megjelent törvény­
széki hírrel kapcsolatban, snnsk a köz­
lésére kértek fel, hogy L^toviís Izsák 
\ is utca 8 szám alatti lakos nem azo­
nos az orgazdaságért elitéit Lebovits 
Izsák ószeressel.

* Orvosi hír. Megnyílt Dr. Adler 
Lipót orvosi fizikó-theraphiai (diather- 
ai-:, qusízfény, B.-rgemé vibratios mas­
sige etc.) és kozmetikai (szépség­
hibák gyógyítás, .í épségápolás) inté­
zete Sir. SHgyn* (1. Bariba M. u.) 
24. Nyitva d. u. 2 - 6.

* Botolta menlholys tő&borazetz s 
legjobb háziszer.

* *Oh jaj megfojt ez átkozott 
köhögés“, Egger mellpasztillái c >;;kha- 
mar meggyógyítanak. Kapható min­
den gyógyszertárban és drogériában
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Beszélgetés Paul Kornfelddel
a modern drámáról, az uj irodalomról 

és néhány szó a zsidóságról
— Az Uj Kelet munkatársától —

5. oldal

Frankfurt a. AI., junius 
Paul Kornfeld réti ismerősöm. Még 

abból az időből, amikor magam is 
Frankfurtban éltem. Akkoriban Krvn- 
oergben Is kot t a Taunus alatt, hangu­
latos keit Cíkére ryiiott az ablaka, 
ri-s rózsadkt úszott a ingótok körül 
ée piros ribizli böki ok hajoltak rá az 
. erényekre. Nálft láttam a legnagyobb 
es 1 gszebb Íróasztali. Majdnem betol- 
: de dolgozó szobáját. A könyvespol­
cok roskadtak a könyvektől, a falakon 
bc-Kcretezett szinlapok között c.ücgött 
a felesége porit éji. Igazi zsidó szép­
ség, arcából sugárzott a kelet dús me­
legsége. Felesége prágai. 6 is az. 
Prágából magukkal hozták a zsidó 
"flsnk óliát.

Akkor irta a „Hűmnél und Hölle“-1, 
amelyet Berlinben Riinhardt rendezett. 
A darab pikantériája: Bécsbcn nem 
terülhetett színre, mert az érzékeny 
klorikálizmus előre olyan lármát csa­
pott. hogy a rzinház kényteden volt a 
kitűzött darabot levenni a műsorról.

. Berlin után négy sikerről játszotta
- oürabot Frankfurt, Darmstadt, Zürich.

- most egyszerre ho.rom színház ké-
uj drámájára, a „Dar ewige 

--um." ra: Prága, Zürich és Darm­
stadt.

Paul Xornfeldro véletlenül akadtam rá 
•:rr.-:-n a nyugtalan, ideges nagy város­
it:'.. Régi emlékek nyomában jártam. 
Egyedül bolyongtam a frankfurti utcá-
- - r, az Opera közelében, kicsiny és 
hús kávéház ablakában megpillantottam, 
Két éve nem láttam, nőm változott sém­
ii^'' 1 da és nyugodt e-iemok mosolycg- 
:.u: a kerek pápaezem mögül. Áros 
í -?I d és elgondolkozá. Még egészen 
fiitöi, egykorú Max BroddM és Franz 
•A di ft Lel. Da nem csak ennyi közössé - 
gmk van. Ő 1-, mint Werfei és Brod 
prágai, onnan indult el áa érkezett az 
u. német irodalomba. Nem véletlen, 
hogy az uícsinálők között olyan sok a 
prágai és a zsidó. Prágának nehéz és 
• orv kultúrája n, amelyet megíeiitott 
:> zsidó kuhura. As uj irocl>lom, amely
- r iiiből hajtja szét a lombjait, Prá­

gából tette meg az első lépést Htin
ivh Mínn számolt In • lősiör a natura •
. múzsái, de ai uj forma felé a Franz 

•' erfeles és Paul Kornfelder vissik a 
r.é:: et irodalmat.

-ppen d dgozott, amikor rája tortc-a:. 
— Ah, < hí itt 1 — mosolygott és ő 
ocgváiiozásokat keresett bennem.

- dók, uogy viszontláthatom. Azóta 
id; műiden történt önnel. M-:jd mesélni

Elmondottam, hogy &sidó újságot 
-- ér si fogom kérdezni mindenről, 

i. i bennünket otthon érdekel.
Megszeppent. Szelíd tartózkodó és 

szerény ember, a csöndet szereti, pre- 
jei előtt lázas és beteg, mert iríőt 
a nyiiyánoe£ág?ól és fél a lám- 

pástól.
- Már is úgy érzem magam, — 

s:r.'jtóttá — mintha újra az iskola- 
P-'Aan ülnék. laton neki, kérdezzen,

re legyen nagyon fezigoru hozzám. 
Mondjon valamit az uj iroda­

iról : célokról és eszközökről. 
Összeráncolta a homlokát A szava- ( 

Sf»t kereste, az uj és tömör szavakat, i 
amelyeken kidagadusk a gondolatok. j
- bl-bzör belekezdett és szemrehányóan 
nézett rám.

— Vj irodalom — kezdte. — Cé- 
--- s eszközök. Sok mindent magukba 
foglalnak ezek a szavak. Egyelőre, azt 
hí izem mindnyájan igy vagyunk, a 
íhiuit keressük. Azt a stílust, amely a 
legtökéletesebben tudja visszaadni az 

ember érzésvilágát. A n&turahzmu- 
Son túl vegyünk, az élet fotográfiája 
n:m művészet. Az emberi lélek kom- 
P ikáitsága elrejtőzik a külsőségek mö- 
= tt. Ezt a komplikáltságot kell meg­
keresni és ezt kell kifejezni. De úgy, 
~°S7 ami robaj benn van, az künn is

zakatoljon. Mert a ma élete más miut 
a tegnapé, összetettebb, tömörebb ós 
kuszább. Az uj éleihez az írónak aj 
formára van szüksége. Az uj forma uj 
szavak. Uj etil ne.

— Éj os a stilus ?
^ — Keressük. Mindenki másként.
Leak igy lehet. Az írónak, ha egyóni- 
sé£>. egyéni eszközöket keli találnia'. Ha 
pedig ne u egyéniség, akkor nem iró. 

Az expreaszionizmus ?
As expresszionizmus nagy sti- 

juskereaéEébo beloiulladnak as ogyéni- 
eégek. Az expressz iouizmus forradalmi 
átalakulást akar az irodalomban és a 
művészetben. Én ezt az átalakulást ma­
gamban keresem.

— Tehát az expresszionista irányzat 
nem lehet egyéni ?

— De lehet. De merem állítani, az 
az expresszionista iró, aki egyéniség, 
már nem is expresszionista. Más. Saját 
maga. Mert az iró nem olvadhat bele 
uniformizált formába, még ha es a 
forma olyan őszintén ós becsületesen is 
keresi a tökéleteset és az emberit, mint I 
az expresszionista.

— A írni expresszionista irodalom?
— Varié.te művészet. Megnyilatko­

zásában legalább is nem más. Akará­
sában erő, de eredményeiben excentri- 
ci'ás. Az egyéni keresők művészek, a 
tömegkeresők lehetlek apostolok, do 
egyelőre bohócoknak látszanak. Mert 
nem elóg letaposni a naturalizmust, 
mint formát, építeni kell helyébe, az 
azonban nem lehet irányforma, csak 
egyé ;i. Éd mii tud adni az exprosszio- 
nismus ? Eddig mit adott ? Igen, adott 
uj szavakat, de nincsen bennük uj élet. í 
Teremtett valamit ? Semmit. Stílusa vér- 
telen és szór oki. Veszélyes, mert elcsu- 
szamlás. Az expresszionizmus a natura­
lizmus természetes lelki reakciója. A 
naturalizmus az egyik véglet, az ex- 
presszionizmua a másik. Az egyéniség, 
az uj irodalom e kettő között keresi 
önmagái. Nem mór dóm, az expresszio- 
nűmusból még klasszikus forma is lő­
het. Sőt lesz. Mert naturalista alapon 
alkotni nem lehet. Ha a a expresszionista 
irány eléri a célt, megtalálja az uj iro­
dalom klasszikus formáját. Do ehhez az 
kell, hogy az uj szavak az uj életet 
tükrözzék és a* elet uj tartalmát.

— És ez uj dráma ?
— Mindez vonatkozik a drámára is. I 

Sőt fokozottabban a drámára. A szín­
pad ma már csaknem tökéletes eszkö­
zökkel dolgozik^yde az üres pátosz a 
színpadról még fárasztóbb ás unalma­
sabb, mini a könyvből. A sziupadra 
nem bábukat helyezni, hanem az em­
bert, olyannak, mint a xilyen. Életé­
nek tragikuma no sikkadjon el szavak­
ban. Egész legyen és tökéletes. Vagy 
tökéletlen, do a tökéletlensége is tökéle­
tes. Az uj drámának csak ez lehet a 
feladata : megmutatni ez uj embert, a 
mega megváltozott lelki szerkezetével.

Elfáradt. Félretolt* papirosait, el­
merengett. H'rLeiea, fájó tűnődés ntán 
megbérdezíe :

— Hát nem igy van ?
Lehajtottam a fejem, miut ha az ő 

bágyadtsága ereszkedett volna le rám.
— Ugy-e most már nem kérdez 

többet?
Szívtelennek kellett lennem.
— Szóval tovább vizsgáztat!
— Igen. Most valami olyanról be­

széljünk, ami nem mindenkié, csak a 
miénk. A zsidóságról.

Nem értett meg. Éa se értettem 
csodálkozását.

— Zsidók vagyunk. És ha két 
zsidó, két idegenben élő zsidó talál­
kozik, kezet szőrit és köszönti egymást.

Mosolygott.
— Köszöntsön engem azzal, hogy 

elmond valamit zsidó emlékeiből. Hiszen 
ön prágai, ott nőtt fel, ott nevelkedett.

— Igen. — Elgondolkozott. — 
Látja, én”most már erre keveset gon­

doltam. Jó hogy emlékeztetett rá. Em­
lékein ? Ó, hiszen annyi ven ! De mi­
vel különböznek ezek a többiétől. Me­
leg zsidó otthon. Apám ortodox volt, 
anyám még vallásosabb. Éa ? Belém 
rakódott minden belőlük, sok szia meg- 
vál'ozott a felszínen, da alatta, a mély­
ségben minden zsidó. Tudja, a zsidó­
ságról kótféleííópon lehet beszélni. El­
háríthatnám magamtól ezt a témát. Én 
a?, őszinteséget választom. Hiszen az 
egész az őszinteség kérdése. Zridó va­
gyok, természetem, ösztöneim, vérem 
szerint. Talán furcsának fog hangzani, 
— de azért német író. A kuli arám né­
met, vagy ha úgy tetszik, nemzetközi 
Közös kincs.

— Asszimiláns ?
Idegesen közbeszólott.
— Nem! Látom, hogy félreértett. 

Nem vagyok assrimiláns. Tisztában va­
gyok a zsidóságommal, a különbözésé• 
gomznei, azt nem tagadom, állítom és 
vallom. Zsidó vagyok, aki az idegen­
ben ól, mint ön és a többi. De nem 
politizálok, távol ólek minden mozga­
lomtól. Tudom, hová tartozom, de pasz- 
sziv vagyok. Hiszel tudja, a művészek 
többnyire passzív emberek.

— Témái ? Sohase irt meg zsidókat ?
— Ziidó figurákat nem. Az én 

alakjaim emberes. Zsidók, vagy néme­
tek, vagy angolok. Mindegy. Emberek. 
De ha beléjük néz, megtalálja bennük 
bizonyos-tn a zsidót. Hiszen a zsidó 
olyan mélységesen ember. És elsikkad 
hatna a a zsidó psziché? Rabbi nem­
zedékből származom. A nagyapám nagy 
írástudó volt, hires rabbi Csehország­
ban : Áron Kornfeld. Tanítóm az isko­
lában, ha a hittanból gyöngén feleltem, 
mindig szememre vetette nagyapámat: 
„Nem szégyeled magad, a nagy reb 
Áron Kornfe'd unokája!“ Az ősök vére 
Ó3 értelme bennünk tüzel.

Megszorítottam a kezét. A keze me­
leg volt. Szorításában benne égett a 
rokon vére ...

Sas László

A mai vasárnap sport­
programja

A KKASE jöbífeííznl versenyei
Az Uj Kelet tudósítójától

Kolozsvárt a mai vasárnap sport- 
programját a KKASE tízéves jubi­
leuma alkalmából rendezendő versenyek 
töltik ki. Különösen élénk érdeklődés­
sel tebiatenek sportkörökben a nemes 
küzdelem elé, amelyet a Bistritzer Turn 
Verein, a Székely keresztúri Testgyakor­
lók köre, tz Universiíates, a Victoria 
és a rendező egyesület tornászai között 
Kolozsvár város tornászcsapat bajnoksá­
gáért fognak vívni. Hasonló jellegű ver­
senyt a háború óU nem írtak ki Er­
délyben és igy teljes egészében indo­
kolt az a nagyarányú érdeklődés, amely 
a futballmérkőzésen ri ói lau és bosz- 
szantó dekadenciája után sportkörökben 
megnyilvánul.

A versenyek a következő sorrend­
ben és időbeosztás szerint kerülnek el­
döntésre.

Délelőtt 9 órai kezdettel: Ló, kez­
dők részére (egyéni), szabadon válasz­
tott gyakorlatok. Nyújtó junior, (egyéni) 
szabadon választott gyakorlatok. Korlát 
szenior (egyéni), szabadon választott 
gyakorlatok. Lő (csapatverseny) előirt 
gyakorlatok. Nyújtó (csapatverseny) elő­
irt gyakorlatok. Korlát (csapatverseny) 
előirt gyakorlatok. Közös szabadgya­
korlatok próbája.

Délután 3 órai kezdettel: Közös sza­
badgyakorlatok zenére. Lő, csapatver­
seny, szabadon válaztoít gyakorlatok. 
60 m. női síkfutás. Korlát csapatverseny 
szabadon választott'gyakorlatok. Magas­
ugrás nők részére. Nyújtó csapatver­
seny, szabadon választott gyakorlatok. 
Távolugrás nők részére. Mint a csapa­
tok és gúlák. Futballmérkőzés a NAC—

KKASE csapatai között. Eredményki­
hirdetés és díjkiosztás.

Kedvezőtlen idő esetén a tomaszá- 
mokt t a jelzett időben a az unitárius 
kollégium tornatermében tartják meg.

Nagy érdeklődés előzi meg az első- 
osztályba felkerült KKASE futballcsa­
patának a kitűnő Nagyváradi AC csa­
patával való mérkőzését is. Bár a NAC 
technikai! ig határezottan jobb, ismerve 
a kolozsvári kereskedő csapat szívóssá­
gát és lelkes küzdőkápesőgét, nem vár­
ható nagy gólarányu veresége.

Marovásárhelyt a biróvizsgán kívül 
a KlC—MTK bajnoki mérkőzés meg­
tartását rendelte el a kolozsvári szövet­
ség, Molnár Lajos biró vezetése mel­
let. Miután az MTK nak e napra már 
régebbi megállapodása volt az AAC-al 
ós a bajnoki mérkőzés napjára nézve a 
felek junius 29 ben megállapodtak, a 
labdarugó-szakosztálynak ez a döntése 
további bonyodaLmt fog szülni. Köny- 
nyen megtörténheti*, hogy a KAC csa­
pit» és Molnár hiró is mérkőzés nélkül 
lesz kénytelen visszatérni Kolozsvárra.

Szamosujvárt az Unió—Sparta 
bajnoki mérkőzésből elmaradt 22 
percet játszák le a csapatok. Biró 
Adorján Ödön lesz. A bajnoki küz­
delem befejezése után valószínű, hogy 
barátságos mérkőzést tartanak a 
csapatok.

Désen a kolozsvári Elit barátsá­
gos mérkőzést játszik a DMTE csa- 
patávol. Biró Moldováa Miklós lesz.

Nagyváradon a Törekvés látja 
vendégül az aradi AMTE csapatát. 
A Törekvés néhány héttel ezelőtt 
váratlanul súlyos vereséget szenve­
dett Aradon a kitűnő műnk ás csa­
pattól és ezárt nagy ambícióval ké­
szül a mai revánsra.

Aradon az AAC országos atlé­
tikai verseayt rendez, amelyen az 
Universitatea és a Haggibbor több 
atlétája is részt vesz. Az AMTE 
pedig kerékpárverseny kiírásával gaz­
dagította sportprogramját Ä ver­
senyre Erdély és a Bánát sportcen­
trumaiból sok nevezés érkezett.

Erdélyben és a Bánátban tehát 
a mai vasárnapon érdekes mérkőzé­
seket és versenyeket rendeznek az 
egyesületek. Félő azonban, hogy az 
országosjellegü hatalmas esőzés vagy 
lehetetlenné tssri azok sima lebo­
nyolítását, vagy pedig a felázott 
talaj következtében a versenyek so­
kat fognak veszíteni spcrtórtekükbőL

Labdarúgás
Uj sportegycsület Bukarestben.

Bukarestből jelenti tudósítónk: A 
román főváros sportéletének fellendí­
tése és a bukaresti sportnivó emelése 
érdekében jelentős lépésre határozták 
el magukat azok a csatolt területek­
ről származó sportemberek, akik kü­
lönböző okból a fővárosban kényte­
lenek élni. Ezek a különböző ország­
részekből elszármazott sportvezetők, 
Bukarestben „Transsylvania“ néven 
uj sportegyesületet alakítottak. A 
szellem az igazi haladó szellem és 
az alakulásnál vezető szerepet nyer­
tek dr. Metianu egyetemi tanár, dr. 
Pompea Valér orvos (a kolozsvári 
szövetség volt főtitkára), Kovács 
Miklós (Marosvásárhely), dr. Lencuta 
(Kolozsvár) — utóbbi három a bu­
karesti Comiíetul Central tagjai — 
továbbá Biach Oszkár, a budapesti 
MLSz volt számvizsgálója és számos 
Bukarestben élő erdélyi ós bánáti 
sportember. Az alakuló közgyűlést 
junius 18 án tartották meg, amely­
ben már az alapszabályokat is elfo­
gadták. Az Aurora bukaresti első- 
osztályú egyesület már az alakuló 
közgyűlésen bejelentette, hogy be 
akar olvadni a Taranssylvaniába. 
Az Aurorán kívül még két- 
három régi bukaresti egyesület kíván 
az uj alakulattal fuzionálni. A 
Transsylvania ily módon jő játékos 
anyaghoz jut, viszont a szakképzett 
vezetők a helyes irányban való to- 
vázbbaladásra. Az őszi fordulóban 
már az uj egyesület csapata is rőszt- 
vesz. Úgy az F3SR, mint a sport-

i
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élet többi barátai és támogatói öröm 
mel látják az uj alakulást, mert et­
től remélik és várják a t^pedő bu- 
karesti sport reneszánszát. A Irjun^ 
sylvania diszelnökéül Miklós főher­
ceget kérték fel, aki örömmel állott 
a tisztikar élére. Az uj egyesület a 
sport minden ágát: futball (Buch), 
atlétika, tennisz, rugby, box, vívás, 
birkózás és téli sport kuluválui fogja.
4z állandó tartózkodásra Bukarestbe 
esetleg kerülő erdélyi és bánáti sport­
emberek különös figyelmébe ajánljuk 
a Transsylvaniát.

Halálos szerencsétlenség a fuv 
ballpályán. Jugoszláviában az N i lx 
és a siaribecsei Szokol mérkőzésen 
Breznik II. játékos összefutás alkal­
mával súlyosan megsérült. A kitűnő 
csatár játékost a mérEŐzés után lat­
sán orvosi kezelés alá vették. A 
orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
Rrfi"r ik II bélrrpedéyt szenvedett, miért1 is azonnal kórházba szállítot­
ták. Az orvosi tudomány azonban 
már rém tudott segítem rajta, mert . 
Brezsik II. a mérkőzés utáni negye- g 
dik napon meghalt. Halála sportkö- j 
rökben általános részvétet és meg­
döbbenést keltett.

Kartellt kötnek a roman, cseh es 
magyar szövetségek A békeszerződés 
következtében az utódállamok kap- 
esőit részeinek sportszövetségei tar- j 
mészetszerüleg elszakadni kénysze* j 
r ült ok a Budapesten s?éxe=ő kalön- ( 
böző szövetségektől (MíSz, MLS-., j 
MUSz, MBSz). Ezeknek a sport- I 
fórumoknak az érintkezése az mod- 
államokhoz került részek szövetségei- 
vei men labilis alapon átiotL A 
magyarországi sportszövetségek ne n 
kívánták e téré a a kezdeményezés 
szerepét átvenni, viszont «s utód* 
áI;amok szövetségei is húzódtak a 
közeledéstől. Újabban a feszültség
enyhült. , , .. , .

A román és cseh futb-ütszj*78u^ég 
ma-doem egy időben fordult as MLSs- 
hes, amelytől a sportérmtkesés ujra- 
felvét«;!ét éi ennek kartell alapján 
váló rendezését kérték. A Ro merni A 
vöI megkötendő kartellnek összes 
akadályait elhárították már és a 
kartell végleges tervezetét az MLbz 
rövidesen megküldi a FSSR-nes. A 
csehekkel szemben — akik eddig

ÜT

Uj szállítási 
díjtételek

lesznek e CFR'-né!
Az UJ KtM tudósítójától 

A kolozsvári CFR. vezetőgégénél 
szerzett értesülésünk szerint a CFR. 
bukaresti vezérigazgatóságának szálli- 
tási ügyosztálya elkészítette az nj szál­
lítási tarifára' vonatkozó tervezetet, 
amit augmztus 1 én ogési Romania 
területén életbeléptetnek. Az uj tarifa 
a régivel szemben nem mutat lényege­
sebb0 eltéréseket, csupán ez árukat 
osztja újabb szakaszokba. A z uj rondo- 
let pontjai a követke«ők:

1. A tarifáiig dijak megvá íoitxt- 
hatók vagy kiegénzithetők, úgyszin­
tén megállapítható a normán:; dijak­
nál egy mVmaximu n, úri fogatig, 
kocsik, autók és Imonló jármüvek 
szállításánál, amelyek luxus tárgyát
képezik. .. ,

2. A mérlegelési pótdijak a jövő­
ben ki rovar, dók az összes száiit ímu

a Sí:állítmányuk
büntetésektől, amelyeket abban az 
esetben rónak ki, ha a szaluttnuay 
súlya nem a valóságnak megfelelően
van bevallva.

3. A speciális dijaknál változtatá­
sokat rendeltek el ési egyes esetben 
az eredeti speciális dijakat 50 száza­
lékkal szállítják le, isy a gyufa és 
a versenylovak sxáliitási dijat. A 
versenylovak kísérői teije»e i ingyen 
utaznak.

4 Az egye; árukat teljesen uj 
; osztályokba sorolták, tekintetűd azox 
I piaci áraira. Azokat az árakat, a ne 
I Iveknek piaci ára emelkedett, aio _
\ kát magassbb, amelyeknek piaci
{ árai estek, alacsonyabb díjosztaiy-ioa
l sorozták. így a faáruknál a nyírfát, 
\ cserféléket és a dongákat I. osztályú 
I tarifa helyett a III ba, a benzin-.,

ú* 'j % I:-zj

•J&As dh

íofrériéM 7500 dar.b
1 750.000 lei névértékű 17oOUi űa 

rub elsőbbségi részvényre oszlik. A 
részvéi yak mied elő mutat ora szólnak 
A részvény' ársaság igazgatóágának 
t?gja: Berener Mór, b micas L J , 
Farkas Simon, dr. Fischer József, 
dr. F.sch ,r Tivadar, Frenxel Mór, 
dr. Klein Miksa, Lárzó GyuJa, Léb 
Ödön, Molnár Jakab, Pintér Bertalan 
ős Wch,burg Emil kólójaváu, -o- 
vábbá Kisztricer S imu,Lbfi er Bál , 
R Ab irt Jakab és Tótig Rezső temes­
vári lakosok. A részvénytársaság, 
mint értesülünk, 1922. évi julius ho 
l én kezdi meg működését osan sv 
vényük kinyom»tása is alogroviasDD 
időn belül megtörténik.

(x) Az aradi gyujtózsinórgyár és 
{i „\lpha“ Rí. fúziója. Aradról j:-
loatik: Az itteni Dobiási ér, Dörner t -----------
gyui óíSinór is vegyés-seti gyár u.t természete.eu e ak a

.. .i* „ir.n.nn hhilifiKU a/; . ‘iiDil3k I é v., a la csdilitmÄn:

a korúlány mind n lehetőt meglesi 
a ké-sáizkivui nagy fontosságú kérdő, 
rendezésére.

Aú idői termés els'ritsgunak 
Ígérkezik - mondotta a pé->zagym> 
rlixater. A termés megfelelő tr.élc-s: 
tése és az elmúlt héten megszerzi-.- 
6* a parlament által jó rah a / j 
tőle ön nagyban hoz iá fog- ak járt*. 
országunk hiteik ép ssségácek meg­
erősödéséhez és iramar .sun b lcjr, - 
h»íjük a tárgyalásokat. N ;m szeretek 
be nem tartható terminus fat áluum, 
d? megnyugtatom yz ország Atrtt a.«- 
dőit: két- bárom hónapon berni • 
külföldi fizeté-.ek ügye rendezve les;-.

(x) A MÁV. vagonokat ad az tr- 
délyi f «.export öröknek. Bukaresibi, 
Írják: A CFR. és « magyar áíUot- 
vaiutak köpött a nap ikenu rtegegj 
zés jött létre as erdélyi U Maeysr- 
orsíá^b; való exportálási ü«y*o.. . 
Es er -t n MÁV. vn-uii fáikat k, 
osát »* eráéíy*. to;»'; :^K’
sé.iére A vagonokért a UiK n^ u 
KBtecdő illetékeken 1 ívül u-:pi ke 
Mfrxnk fizetendő. A MA\ . xuen

csak „érdeklődtek“ a magyar szövet 
gég álláspontja iránt — az MLbú-néi 
az°a felfogás uralkodik, hogy meg 
várják, amíg a cseh szövetség hiva­
talosan is megkeresést intéz a 
magyar szövetséghez.

Vívás
Propagandavivás Szatmáron. A

Szatmári Sport Egylet a vivósport 
nópscerügitése érdekében sikerült pro - 
paganda-estélyt rendezett jua. 20-áa 
a szatmári Vigadó nagytermében. A 
nagyszabású érdeklődők előtt embb 
Terek Géza tanár ismertette a vivo- 
sport nagy jelentőséget, annak szel­
lemi, testi és jöllemnevelésre vonat­
kozó hatását, majd ő, dr. Bana ván­
dor és Bura »László, az újonnan _ le­
szerződtetek Lukács vívóméster irá­
nyítása me-Ieti különböző vivogya- 
korlatoka'e mutattak be. Á közönség 
élénk tetszésnyilvánítással kísérte a 
szebbnél-szebb akciókat.

Úszás
A Maros bajnoksága áradon. |

Az aradi Gloria-CFR Sport egy let ju- , 
lius 16-án rendezi nagy, 5 kilómé- i 
tere" távon egyéni és csoportverseny 1 
jelleggel a Moros usgóbajcokságat, A ; 
beinokságon kívül a következő sza­
mok kerülnek eldöntésre: 100 méter j 
ifjúsági, 100 méter szenior sprint, j 
200 méter gyorsuszás, 100 méter < 
hölgyverseny, 100 méter zártverseny 
(Gloria-CFR tagoknak), 500 m. főver­
seny. Díjazás: Az 5 kilométeres ver* 
seny győztesének dísüteti ezüstérem 
bajnoki szalagon. Á csapat tagjai 
ezüstérem díjazásban részesülnek. A 
többi számokban az első három he­
lyezett (harmadik díj 5 induló ese­
tén adatik ki) ezüst, illetve bronz­
érem díjazást kap. Nevezési díj: 
egyénenként 20 lei; ifjúsági számokra 
10' lei. Részt vehet]minden, az í öbR 
által igazolt úszó. Nevezési zárlat 
julius hó 10 ikén. Nevezések Stein- 
hübel Zoltán Arad, CFR igazgató: 
ság, földszint 1. küldendők. Helyszíni 
nevezéseket nem fogadnak el.

mmaazoxat, '^-7 - ;
voltak az I.-bé, a feldolgozott már­
ványt a III. osztályból a 11.-ba, a 
kenyeret a II. osztályból a III.-ba 
sorozták.

IZy uj 1 wc j “ tv,“
ciouallzási alapon beolvadt a« „;űipaa 
Rt -ha. Resavényérdekelteágei v n" 
nak a v^Ualatbau a Corvin Rt.-nak 
Ciuj. WcbJ dinsmitgyá? E'-nair 
W’cn és a Victoria bank Rt-nak 
And. A vállalat^cíután is gyújtóm; 
nór és vegyészeti cikkek gyártásival 
foglalkozik.

(x) Elvben ki mondották a búzák! 
viteti szabadságot. Bukarestbőltiávira-
tozsák: A vegyes export,birottrág 
tegnapi ülésén elvben eltogsdui a 
teljes kiviteli szabadságot a búza, 
ro/s és termékei részére. A tengerire 
vonatkozó rendelkezések érvényűén 
mar:-diák az uj terméseredmények 
kö léséig. A gabonakereskedelemre 
vonatkozó törvényes intézkedéseket 
legközelebbi minisztertanács ío^j .1 
végleg megálíapitani.

(x) Félix- és Püspökfürdő három 
százötven katasztrá'is hold erdőt nap. 
Nags váradról jelentik: A bihar me­
gyei agrárbizoitság, miu'án a xisa* 
jáíitási munkálatokat befejezte, eíh>- 
tár ózta, hogy Félix- éa Püspök fürdő 
részére háromszázöt ven kfttasztrá.is 
hold erdői ad át, rendezendő parkok 
ős kertek có jaira. A fsnmsradó er­
dőterületeket a falusi nép között 

i osztják fel.
(x) A pénzügyminiszter a román 

kereskedők külföldi tartozásairól.
ák: As egyre súlyos- 
amelybe a külföldre

:U"éU<ty / 0!«

SS^iISpíQ
(x) & „Kadima Nyomda és Kiadó- 

vállalat Rt.“ cégének bejegyzése. 
1922. évi június ho 19 ón F. 920 sza a 
alatt kelt határozatával a koiozavári 
törvényszék elrendelte a „Kactioi* 
Nyomda és Kiadóvállalat Rt. cIgc- 
nek bejegyzését, amely az Uj Kelet 
és a Fraternitas-nyomáa átvételére 
«lakúit A részvény társaság alaptő • 
kéje 2,500.000 lei, mely 75.000 lei

fizetési hatariao xozeieuibvoi, »io 
késztette a fővárosi ipar és kereske­
delmi kamara vezetőségét, hogy kül­
döttséggel járuljon a péaaügyramisz- 
elé. A küldöttség, amelyaek^lnöke 
H$gi To.eod r.iC3, a kereskedelmi kó­
rusra eböke volt, f ü világosító sokat 
kért a pőnzügyminisztertőí a külföldi 
fi tetősek ügyében a szövetséges álla­
mokkal folytatott tárgyalások állásá­
ról, Vintih Bratianu pénzügyminisz­
ter válaszában pozitívumokról nem 
adhatott számot, de kijelentette, hogy

szagba'szóló %záUitmányvk ris ér, 
bocsátják rendelkezésre.

(x) Á román-bolgár vasúti közle­
kedés ügxéhea a két kormány meg- 
bi: ottúi' - mi at j elentet iH — u-: 
nácskozáír .1 üli ex ör.rze. Buxare^i 
távirat szerint a tanácskozom er-.d. 
méavesen. baf-íjetödte-k és eiaa- ; -.z- 
ták, hogy a vasúti forgalomra vonat­
kozólag'megújítják a két áliam Xv 
zöit a háború előtt érvény bon voi. 
szerződést. A román szemei/- 9.1 hi­
ker vonatok Ohoristeig fognak kope­
ked: i és a személy vonatokhoz köz­
vetlen kocsikat csatolnak V ama vv_; 
állomással.

I'&ibKoÍ4í

(x) A csehszlovák fapiac. Prágá­
ból jelentik: A sziovenszkói Lpiac 
a, utóbbi hetekben a javulás tuaetait 
mutatia. A kü’földi kereslet állan­
dóan fokozódik, viszont s tényleges 
üzletkötések száma az élénx «.eres- 
lettel nem áll arányban. Eines oka 
abban keresendő, hogy a valutám 
disspariíás as árakat igen keavésőt 
lenül befolyásolja. Madriers.n ^ ^ 
bastingsert fco hitár leglöíjsbb o4U 
—550 korona. Hollandia éléuk-n ér­
deklődik 4 50 m hosszúságú 2^t-280 
méretű padlók iránt és 38-40 ír - 
landi forintot fizet cif. Rotivrdam 
Angliából is nagy a kereslet es a 
szokásos kiviteli méretekért 17 i-rr 
sterlmget fúetn -k cif. angol kikötő­
ben cí*v stand árdér í (4.7 köbméter). 
Ez az" ár, amely köbméterünkén 
mintegy 530 koronának fel,-.i m-i 
fco határállomás, egyáltalában nem

Sörkedvelők kedvenc itala a fölülmulhataílan minőségű

világos
Menő stori-Sör
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es a

barna Apát-Sör
különlegesség
Kapható mindenütt!

kielégítő, miután azonban az- unj.o-
raktárak meglehetősen kiürültek, íua- 
pos a remény, hogy az angol 1 ^por- 
tőrök rövidesen jobb árakat fognak, 
fizetni. Súlyosan érinti a sdovensz&oi 
fapiacot, hogy Magyarors’ágoa^telje­
sen pang a faüslet és ami szükség­
lét van, a nagy valutadifferencia kö­
vetkeztében kizárólag Erdélyben le- 
dszik, csupán fenyőrudat, hány at pú es 
faszenet imn or tálnak Szlovcnszkobo:. 
Tűzifában az őszi szezon valószínűleg 
lényegesen fokozni fogja a kérésié 
tét, annál is inkább, mert lórdc-.y jó 
ismert szállítási mizériák miatt nzrr 
lesz abban a helyzetben, hogyha 
magyarországi tüzifas^ükségletet _ m- 
elégítse. Ez*.el szemben a belföldön 
örvendetesen javul a hslyzet, az üz­
letmenet Iá hatóan élénkül, ami egy^ 
résí-t onnr-n van, hogy az épitkeső? 
megkezdődött, másrészt mert a fo r 0 
sódó kivitel miatt az árak további 
szilárdulására számítanak. ,r.

Milliós légypapir
kapható

Erdélyi és Kovács
papír, rövid, galanlerie és nürnbergi 

áruk nagykereskedésében.
Ciuj-Kolozsvár, Deák Ferenc-ulca 37.

teszi újdonságok!
Női, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagT 
választékban érkezett

Fisttóein 8 Spitz
rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Piata Uníríí (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánífy-paíota,
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Vasárnap 1922. junius 25.

SSWIZ - M03ÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor
Vasárnap d. u.: Tót leány. (Berky Lili 

és Gőzön Gyula vendégjátékával. 
Szentgyörgyi «István* föllépésével. 
Mérsékelt hely árak k al.)

Vr-sárnap este: Uj kabaré, (Újdon­
ságom előssör. Nul’a nr. Az amerikai 
nagybácsi. Község dógában. Meny­
nyire tud marba lenni egy férj. 
Ezenkívül magánszámok. Berky Lili 
és Gőzön Gyula együttes vendég­
játékává;. A földszinten premier- 
hely árakkal, az erkélyen rendes­
hely árakkal.

Hétfő : A cigány. (Esti előadás délutáni mér­
sékelt helyárakkal. Szentgyörgyi István 
föllépésével)

Kedd: Tosca. (Az idei évad 50-cdik opera- 
előadása. Opera bérlet 20. szám. Opera 
helyárakkal. Előadás kezdetén a néző­
térre vezető ajtókat bezárják.)

Szerda: Hamburgi menyasszony. (Opera- 
újdonság 6-odszor. Rendes helyárak.)

Csütörtök : Osztrigás Mici. (Francia bohózat 
repriz. Rendes helyárakkal.)

Péntek: Monna Vanna (P. Márkus Emilia 
vendégjátékával. A földszinten emelt 
helyárakkal az erkélyen premior-hely- 
árakkal.)

Szombat: Kaméliás hölgy. (P. Márkus Emilia 
vendégjátékával. A földszinten emelt 
helyárakkal. Az erkélyen premier hely­
árakkal.)

Vasárnap d. u.: Hoffmann meséi. (Népszerű 
opera-előadás olcsó hely árakkal.)

Vasárnap este : Névtelen asszony. (P. Márkus 
Emilia vendégjátékával. A földszinten 
emelt hely árakkal, az erkélyen premier 
hely árakkal.)

Hétfő: Negyvenéves asszony. (P. Márkus 
Emilia vendégjátékával. A földszinten 
emelt hclyárakkal. Az erkélyen premier 
helyárakkal.)

A műsorra tűzött előadások jegyei ölőrs
megváithatók & színház pénztárinál

MOZGÓK MŰSORA:
P. Márkus Emília vendégjátéka. A

budapesti nemzeti színház európaihirü művész­
nője, a jövő hét péntek estjén kezdi meg 
nehány esti vendégjátékát a magyar szín­
házban. A nagy művésznő parádés szerepét 
fogja eljátszani: Pénteken a Monna Vanna 
címszerepét, szombaton a Kaméliás hölgy 
Gauthier Margitját, vasárnap este a Névtelen 
asszony-t s a rákövetkező hétfőn a Negyven­
éves asszony c. uj darab címszerepét. A 
Márkus-előadások alkalmával a földszinten 
emelt helyárak lesznek, az erkélyen pedig 
a szokásos premier-helyárak.

Feldőstserkesztő DR.STARTON ERNŐ

Kiadó; FRA7ERN8TÁS nyomdává?!.

UJ KELET 7

MODERN

ES

ÜVEGCSISZOLDA
TÜKÖRÁRUGYÁR

készíti a legszebb tükröket 
és bútorüvegeket minden 
méretben és mennyiségben

Oradea-Mare (Nagyvárad) Sírada Saguna U| rafen CSOrozás! 
(Kapucmus-u.) 2Ö. ooooooooooooooooo issi Kérfcn árajánlatot!

Péchy és Társa

Pályázat.
A marosvásárhelyi ízr. hitközség a 

betöltendő
templomszolgai állásra

pályázatot hirdet. 40 éven alóli valláserkö! 
esős életmódot folytató, megbízható egyé­
nek julius 15-ig küldjék be ajánlataikat.

Ugyancsak pályázatot hirdet az ének­
karban megüresedett

tenorista állásra
amely azonnal elfoglalható. Fizetés mindkét 
állásra megegyezés szedni.

Marosvásárhely, Í922, junius 20,
Kóhn Henrik, 

titkár.
Schwartz Antal,

4082-1 elnök.

Elek orvosi kölszerész
Oradea-Mare, Sas-paseag©

^l.á.nVa „saí?t ^észilmángü sérvkötőit, haskötőit sib. 
röoi e§ fér i óvszerek nagyraktára ooooo

. spitz & a
kötött, szövött, rövid és normbergi áruk nagykerekedése 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók;
Szécsi Sándor és Tsa, Timisoara
Bulevardu! Berthelot (Kossuth Lajos-u.)

11 — 13. szám. 1365
Lakások tapétázását vállaljuk.

WKEZ2KE3»

grunwa L D-Ü v e gcsiszo l d a
ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
épOletOvegezési vállalat

1 ŐRÁÖEA-MARÉ, STR. GErLíCZV jg

bjjSgfrfrT .IMfa_batoraye8ek mind«» 
gs Finntükrök raktára Mii méret és modell szerint készülnek

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Hirdessen az UJ KELET-ben

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árhsn posted ezótkuídésseL

Gottfried és Herskovits
Oradea-Mare, Plata Unirii 12. -- Telefon 211.

Nagy tétel valódi „Kutya“ 
jegyű cérna érkezett

„Orient“
kendő- és rövidáru 
nagykereskedéshez 
Cluj, Szép-utca

GRESS
Rövidáru

nagykereskedés

Oradea-Mare 
Nagypiactér 5. 
Telefon 455.

Kereskedők

8 legolcsóbb
bevásárlási forrása

j Telefon 81. Telefon 81.

LADAGYAR
Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban naptáron,
Sajovics és Lebovíts

faki reskedés ás ládagyár 
Strada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

kívánatra egyes drbként is bár­
hova gyári áron szállíttatnak 
kartámlával, lábpréssel príma 
vászonnal 250‘— lei ellenében

Weisz Kálmán, Oradea-Mare, Nagypiac-tér 10. Telefon 905.

Előírásoa hitelesíteti Urmórtókek 
cagybaní gyártása ! 295

GRÜNWALD JAKAB 
vHíanyeróre berendezett gyárában
tg! otányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
<onyhat felszerelési cikkek kaphatók. Gíoj, 
Jiaía M. Víteazul (v. Széchenyi-tér) Í3. sz.

Középiskolával rendelkező, vidéki 
városban jól jövedelmező 

vállalathoz
300.000 leivel
társ kerestetik

Komoly érdeklődők a címet meg 
tudhatják Hajnal-Áruházban Cluj.

J. NACH
Soc. In mimé colectiv.

Központ; Bukarest

Telefonszám 6—53. Cluj
4071-1 

Fiókok: Arad, Wien

Pia ja Cuza-Voda 12.

Vörösréz-lemezek, rudak, csövek, sod­
ronyok, üstök, pálinkafőzőüstök 

Sárgaréz-lemezek, rudak, csövek, 
sodronyok

Angolón 9Í3°/o tömbökben és rudakban
Antimon, Zink, Ólom 

Csapágyfémek 12—80% tiszta bronz 
tömbökben és rudakbantömbökben es ruaasuau

Mindennemű feketelemezek 0.25 mm 
— 30 mm., fedéllemezek 65/100.

Horgonyozott lemezek, zink és fehé-
lemezek, aluminiumlemezek « «mc», uiugua»

Cluj, Piata Cuza-Vodä 12. ENGROS Táv.-cim: METALNACHT, Cluj

Gázcsövek Va‘~ 2*, ólomcsövek, 
Mannesmanncsövek

Vermorel (eredeti francia) permetező
Asbest tömítések, Carborundum 

gyártmányok, Bergmanncsövek
Csavaráruk (Brevillier & Urban, Wien) 

minden méretben
T ransmissióstengelyek, acéllemezek, 

vasúti szükségleti cikkek, mű­
szaki cikkek, droguák

„Kálnai“
Mai o m kőgyár

Targy-Mur'ss—Marosvásárhely
Gyárt legnagyobb teljesítményű, úgy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok! iss?

Hagyobb iEBasisigbea é?tezeff:
Anilin (Meister Lucius-féle), 
vegyi termékek és földfesté­
kek. Ultramarin vegytiszta, 
külföldi lakkok és zomán- 
ezok, kékkő, enyv, ccetsav, 
valódi terpetin, Schellack 
T. N. Oranje legelőnyösebben 

beszerezhető

almár
áruforgalmi rt. fűszer, festék 
és gyarmatáru nagykereske­
désében, CLUJ (Kolozsvár).

Főüzlet: Strada Regina Maria (Deák 
Ferenc-u.) 42. Telefon: 425. Fióküzlet: 
Stradd Rugului (Csertörő-utca) 56.

Telefon: 5—44. 1354

Olcsó, gyors és pontos!

GerőésFriedmann
nemzetközi szállítási vállalat 

Központ: Wien, I., Zedlitzgasse 
5 és I., Wollzeile 32. 

Telefon 4312.
Raktár: Wien, ill., Dietrich-

gaase 57.
Fióktelepek: Budapest, IV., Eskü- 
ut 5, Bratislava, Kosice, Slov. 
Nővé Mest , Valea lui Mahai, 

Királyháza, Halmi, Sajtumare, 
Oradea-Mare, Curtici, Érmihály- 
íalva, Nyirábrány, Biharkeresztes, 
Sátoraljaújhely, Cop, Lavocne, 

Biharpiispöki.
Képviseletek Európa minden 

kereskedő városában.

l4

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek napíői-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

E
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dlla szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
- 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű tel- 
vllégosltést nem «.denk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át. vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 

■ bélyegköltseg fizetendő, i

Hirdetési és nyomdaezakmában jártas 
akvisitSrök felvétetnek. Jelentkezni a 
kiadóhivatalban.

Nevelőitől keresek
aki negyedik elemista leányká­
mat otthon tanítaná. Zongora, 
francia és német okvetlen meg- 
kivántatik. — Bizonyítványok a 
fizetési igények megjelölésével 
Jeremiás Ignátz, Nagyilonda címre 
küldendők, Állás azonnal, esetleg 
szeptember elején elfoglalható.

4077

Ruha- és fehérnemühimzést jutányos 
áron vállalom. Uránia-palota II. em. 14. ajtó.

Üzleti és irodai teendőkben jártas fiatal­
embert vagy kisasszonyt keresek Werthein- 
ner Str. Regina Maria 38. 40781

Jól jövedelmező iparvállalathoz 6 —700.000 
leiel társ kerestetik. Megkereséseket >650 sz.« 
jelige alatt a kiadóba kérek. 4081-1

Masamód kisasszony önálló munkaerő, 
ki a kalapkészités és díszítésben nagyobb 
városi gyakorlattal rendelkezik, azonnal vagy 
legkésőbb augusztus 1-re felvétetik. Hono- 
rálium : lakás, teljes ellátás, ruhamosás és 
megegyezés szerinti készpénzfizetés. Ajánla­
tok eddigi alkalmazások megjelölésévebVidéki 
város» jeligére a kiadóhivatalba cimzendők.

____________________ 4065-1
Több évi praxissal bíró ügyes, rőfös 

kereskedősegedek kerestetnek. Ajánlatokat 
lehetőleg fényképekkel és működési bizo- 
nyitványmásolatokkal Friedmann Testvérek 
divatáruházába kérünk Szatmárra.

Keresek 6 éves kislányom mellé inteluens 
német, francia nevelőnőt.,Ajánlatokat fizetési 
igénnyel ellátva >Jó bánásmód« jeligére a 
kiadó továbbit. 4089-1

Szénaprés eladó értekezni lehet az Ipar­
és Keresk. Bankban. Str. Regina Muria 49.

Egy bőr garnitúra (2 fotel és 1 dívány) 
helyszűke miatt olcsón eladó. Értekezhetni 
Király-utca 30. 4058-1

Két intelligens, szolid urihölgy lakást 
kaphat. Cim a kiadóban.

BüCÄitiöstiMp,felsőbőr És szijgpi'íóhiafiH j
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban >s eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 iei.
Vatjonléíelnél 5 százalék kedvezmény.

SÁmSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon: Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

írógépek
és kellékek állandóan nagy válasz­
tékban. Javításokat legolcsóbban 
vállalok. 1370
Finkler Antal
Cluj, P. Mibai Viteazul (v. Szé­
chenyi tér) 40. Telefon 493.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
ÍBT7

Lasztlg és Nossbächep 
Cal. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

Utazó bőrönd és táska
legjobb minőségben kapható

Farmafi bőröndösnél
Cíajt Str. Memorandttltii (Unió-ts.) $6.

-£’3 ntSlR Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Cluj, Piata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-iér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és 1\y2."T kívánatra ingyen.

Cipőkereskedők figyelmébe!
Nagyobb mennyiségű vászon cipők érkeztek!

Női barna, vászoncipő angol sarokkal .................................  párja 65 lei
Női szürke és barna, vászon, fél, fűzős, magas sarokkal „ 85 „
Női lamgems fűzős fél, egyenes lábas, gavalér sarok .... ,, 95 ,,

Cseh gyártmányok.
Kívánatra minta párakat postán azonnal küldünk.

Grünfeíd Testv. cipőnagykereskedése, Satu-Maré.

I. NACHT
Soc. in nume colectiv

Központ: Bukarest dp-J III Fiókok: Arad, Wien 
Int. telefonszám 6—53 Piata Cuza Voda 12.

Azonnal szállítunk kolozsvári raktárunkból:

l-a 3 mm. cseh Soiin táblaüveget
Csak nagyban! L!°yd 1377

Ernemann-Werke, Dresden
fényképészeti gépek 
és lemezek S !

Befa (vorm. Dr. Schleussner) Berlin
Aristo-, celloidin-, gáz- 
fény és bromezüst 

"1 papkok

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti
vegyszerek

'V&E

gyári lerakata

mmn és lr

cégnél, Cluj-Kolozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamara díjtalanul. 1263

Keni, szűnt, mmhml és Brohmansi-fgjfőlibBS
judovéts Lázár Fna,as

Eng« es ciuj> Szép..u- 2.sz. Telefon 858. engros
eladás iCaröískedők legolcsóbb 

bevásárlási forrása!
eladás

1363

P, T. vevőinket tisztelettel értesítjük, hogy

iFöÉhelpÉptóeí iíliBlysztuft
saját házunkba, IV. Pályaudvarsor (Strada 
Gsrii) 2. szám alá és kérjük az ezentúl 
előforduló levelezéseinket, táviratokat a fent 

megadott címre továbbítani. 4.79-1

Teljes tisztelettel
SucurssíE Eomana

]oan Ifsoieast^s

Kássa Albert
Gép- és elektro­
technikai 1288
műszaki vállalata

C. Victofiei QQ 
f (/vtagyar-u.)

HÍVÁS DEZSŐ
Timisoara

1374 Zsineg
Ponyva

palagyár rí. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő

3457-1minőségű

HÉszséDjjtár'SOsSg

ajánlja kiváló minőségű szövet, 
harisnya és mindennemű sport 
és gyapjú kötszövött áruit. 3952-1

! 8 Beffitíes u hitelBsiístt palae- 
Ubortós E toS is poharÉ, 
Tábla e fSggí És fali

lámpák
raktárról azonnal megrendelhetők

ausländer TBStvfiPBk
Citij -Kciorsvá?, Pista Pt. Viisazui 
fy. Széchenyi-lér) 39 Teicf. 9—54.
Eís-gros! En-dstaii 1

Temesvári Mümalom Rt.
Moara Mare Timisoreana S. p. A.

Timisoara--Temesvár 1

Nsgyrománia 
legnagyobb és 

legmodernebbül 
berendezett 

malma!

Napi
örlőképess

1366 1

ég
1 32 vagon

A világhírű

Marx

Bernstein-
padlólakk
minden színárnyalatban kapható

*Zr 1360

Rados 8 Co.
f estéknagykei eskedés, Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand 21. Telefon 692.

FAVORIT csokoládégyár gyártmányai a legjobbak és legolcsóbbak. 
Cluj, C. Ví dóriéi 99, Telefon 2—71. 1371

5ze rőc sstí 
hivatal

Ííoj-Kolozev
L. Po», —

4z. Uj Kel
SzerKeeztSsé 
Kl*d6blvst*l| 
N > C !»! a 8 - 
H íhvr oszífcll 
Zi. H. Sz. -I

A Kéziratok 
-rcrltrsztSség 
ÍŐk. - Kéz 

unit viaszaI 
betüni

V. évfoí

Másodiz 
donbói. hot 
deklarációt, 
íeszíinai z;j 
ben. Ez az 
mácynyilaq 
zitul fog sz 
az eredeti 
telenül fonti 
elkcdvetlenil 
demes a Ld 
fxérint ke z ol

„Megöld 
a cionista 
rendkívüli ül 
bői a célból, 
politikái hel 
hogy az an: 
hogy Palesz' 
deklarációt 
prelációnak i 
cióhoz. Érfes 
mánynyiiatko 
four-deklaráci 
hogy a zsidd 
biztosítson Pt 
máoynak célj 
egy nemzeti 
tinában, de 
gosség forrná 
nationale He 
tionale Heia 
népnek Pale 
képviseletét i 
az intézmény 
mánykatalom 
kormánynyila 
a pslesztinai 
és meg fogja 
dorlás össze 
lakosságából 
dönteni. Abb 
tinsi kormán; 
lem ény eltérés 
eseteket doni 
ponti kormá 
rek szerint g 
lével egyideji 
zet is ‘ defel 
melyben prei 
kormány nyit a

„Fraíerniias“ nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.


